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211 000
¢���£�¤� ¥�£�� � ����¦��¡ MATIC 80 
PLUS

211001 ������ £������ �����¢ FM2FX
211003 ������ ���«������ T1A
211004 ���� FM96
211005 ���������� «��£� BS40
211006 ±���� FM75
211007 ²��®� PW134
211009 ��¬������ ���¢� FM8
211010 ��¬������ ���������, � ¬�������� (#11) A47
211011 ¯������� PW17
211012 ����� £������ �����¢ FM1FX
211014 ������ ���«������ T1A
211015 ²��®� PW134
211017 ��¬����¡� ������¬���� PW35A
211019 ��¬������ ���¢� FM8
211022 ��� FM117
211023 ���� TO105
211024 �������� ��¡«�� FM4
211025 ¯����� ��¡«�� FM5X
211026 ��� ��� FM64
211027 ����� �¡� �¨���� FM40
211028 ���� TO105
211029 ±���� FM75
211030 ����� �¡� �¨���� FM3
211031 ���� FM61
211032 ±���� FM91
211033 �� �© �����������������¨� ��©���¬�� FM80
211034 ²���� FM79C
211035 ���� FM99
211036 U-�£��¬��� «��£� 1210
211037 ±���� FM100
211038 ³�������, � �£���� (# 39-41) FM110XX
211039 ��� ���¦�� ��������� FM111
211040 ��� ��� APS61
211041 ���� K206C
211042 ��� ������¢ ��������, � ¨��¬�� FM16X
211044 ±��¬ FM17
211045 ª�������¥¦�� ������ ����¡ FM12EL

211046
ª� ��� �� , � ��������� � 2 ��� �����
#48 FM21X

211048 ��� ��� FM23HD
211049 �¡��¨, � �£���� (# 50-65) FM41FX
211050 �¡��¨, £�¬ ����¡��� (#51,52,58,59) FM41X
211053 ²��®� APS76
211054 �������� ��� ��� K45
211055 ¯������� GE94



211056 ´������� ��®�� K44B
211057 ¯������� FM43
211060 ����� FM70
211061 ���� FM71
211062 U-�£��¬��� «��£� SX49A
211063 ¯� ����� ���¢� 1218
211064 ±���� K417A
211065 �������� K417B
211066 §��¢«�� ¬�£����� ������, � �£���� (#67-69) GE79X
211071 ±����¡� ��� FM46
211072 ������� FM47
211073 ��� ��� «��®� 023-519-0
211074 U-�£��¬��� «��£� K35A 1/32
211075 ��� FM67
211076 ����� 0010500
211077 ��� ���, 16 �� FM33AX
211080 ��� � ����� «�������� (#81-82) FM49X
211083 ¯� ����� ���¢� FM101
211084 U-�£��¬��� «��£� ST2528
211085 ¯� ����� ���¢� FM101

211086
���©��� ������������������ ������
(������)

E5550650
0

211087
²��®� ��� ���©��¨� �����������������¨� 
������ EA46P

211088 §�������, � �£���� FM26XX
211089 §������� FM26X
211090 ���©��� ��  FM20BX
211091 ��� FM32
211092 U-�£��¬��� «��£� SX49A
211093 ¯� ����� ���¢� FM94
211095 ±���� K242AB
211096 ²��®� FM25C
211097 U-�£��¬��� «��£� FM14
211098 ¯� ����� ���¢� WK21BS
211099 ��� FM30A
211100 ¯� ����� ���¢� WK2
211101 °�®�� FM31A
211102 U-�£��¬��� «��£� SX49A
211103 �������� ���� FM73
211104 ±���� FM29

211105
ª� ��� ������������������ ������ � ����� 
(#106-110) FM39XXX

211107 ��� FM34
211109 U-�£��¬��� «��£� SX49A
211110 ¯� ����� «��£� FM94

211111
ª� ��� ��������¥¦�� ���������� ��� 
����¡ FM11X

211112 ²��®� FM15
211113 �������¡� ����� FM18
211114 ¯� ����� ���¢� WK21BS
211115 ���� TO105
211116 ±���� FM75
211117 ����� �¡� �¨���� FM58
211118 ���� TO256
211119 ±���� FM91
211120 ����� ������������� ��������� FM52ALX



211121 ������ ������������� ��������� FM52ARX
211122 ��������¡� ����� FM59X
211123 ²��®� GE147
211124 ������ ���«������ FM116
211125 ��������� ���������«������ FM57EX
211127 ���� TO256
211128 ±���� FM91
211129 ��� E56GO
211130 ��������� ������ E57BGO
211131 ��������� ������ E57AGO
211132 ��������� ������ E57CGO
211133 ���� TO256
211134 U-�£��¬��� «��£� 1214
211135 ��� E57GO
211136 ¯����� (#137+139) FM108X
211138 ��� ��� FM23HD
211140 §�� ��� ���¡ (������� #141) FM6AXX
211143 ±���� � �������� ST28
211144 ���� FM118
211145 �������� PW107A
211165 §��¡��� ��� ���¡ (�����) FF6100
211167 ��� ����¢ £��¡���, ������� FF612P
211169 ���� 0237710
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Halbautomatischer Klebestreifengeber HADE MATIC 80 PLUS 
 

BEDIENUNGSANLEITUNG 
 
 
1. AUSPACKEN 
 
Bitte diese Zubehörteile nicht übersehen: 
1.1 Der Wasserbehälter mit 2 
Anfeuchtbürsten. 
1.2 Pinselbeschwerung  
1.3 Kunststoffwasserflasche 
 
2. AUFSTELLEN UND EINRICHTEN 
 
2.1 Die gewinkelte 
Bandbeschwerungsplatte an den 
Sicherungsanschlägen des 
Bandbegrenzungsbleches und an der 
vorderen Achse anlegen. 
 
2.2 Anfeuchtbürsten zunächst in warmem 
Seifenwasser auswaschen. 
 
2.2 Wasserflasche gefüllt so in die 
Halterung legen, daß die 
Flaschenmündung vor der Stellschraube 
aufliegt. (Verstellen der Stellschraube 
erhöht oder senkt den Spiegel des 
Wassertanks) 
 
2.4 Klebestreifen-Begrenzungsbleche 
Den Klebestreifen in die Mitte des 
Rollenkorbes legen, die 
Begrenzungsbleche anlegen und in die 
dafür vorgesehenen Schlitze einrasten 
lassen. 
 
2.5 Klebestreifen 
Den Kleberollenanfang unter das 
Bandführungsblech bis zum 
Schneidesystem führen. 
 
2.6 Beschwerungsplatte 
Auf den Doppelbürsten liegt die 
Beschwerungsplatte, vorn als Rohr 
ausgebildet zur Aufnahme von 
zylindrischen Stahlgewichten, bei 
Anlieferung mit 2 Gewichten ausgestattet. 
Diese Anordnung ist richtig für normale 
und verstärkte Klebestreifen 75 gr/qm. Bei 
leichteren Papieren Gewicht entfernen, bei 
höher gewichtigem Klebestreifen zusätzlich 
1 Gewicht einschieben, das dann auf 
Anforderung gratis nachgeliefert wird. 

 3. BEDIENUNG 
 
3.1 An der linken Seite der Maschine 
befindet sich das Transportgetriebe, auf 
der Getriebeabdeckung sehen Sie eine 
Längenskala von 0-75 cm. Im Abstand 
von 5 cm sind die Längen einstellbar. 
Dazu die Einstellvorrichtung durch 
Hochziehen und Versetzen in die 
jeweilige Lochung bringen. Die über 
dem Transporthebel sichtbare Zahl ist 
maßgebend.  
 
3.2 Klebestreifentransport 
Ziehen Sie den Transporthebel 
gleichmäßig bis zum gewünschten 
Längenanschlag. Lassen Sie dann den 
Handhebel zurückschnellen, der Streifen 
ist dann sauber abgeschnitten und kann 
der Maschine entnommen werden. 
 
3.3 Größere Längen als 75 cm lassen 
sich aus der Maschine produzieren durch 
mehrmaliges Betätigen des 
Transporthebels (ohne ihn zurück-
schnellen zu lassen). 
 
4. WARTUNG UND PFLEGE 
 
Die Maschine ist nahezu wartungsfrei. 
Trotzdem sollten Sie bei längerer 
Arbeitsunterbrechung, z.B. zum 
Wochenende, die Anfeuchtbürsten aus 
der Maschine nehmen und in ein 
Wasserbad legen. Dadurch lösen sich 
Klebstoffrückstände, die 
Anfeuchtbürsten honorieren dies mit 
längerer Lebensdauer. 
 
Halten Sie die Maschine sauber, 
Verschmutzungen, z.B. unter dem Band-
führungsblech, können zum Papierstau 
führen, das Gerät kann dann nicht 
störungsfrei arbeiten. Im Falle eines 
Papierstaus ziehen Sie den Klebestreifen 
nach hinten heraus, etwaige Papierreste 
sorgfältig entfernen. 

 
 



Semi-automatic gummed tape dispenser HADE MATIC 80 PLUS 
 

INSTRUCTIONS FOR USE 
 
 
1. UNPACKING 
Remove all packing material before using the machine, making sure that the following are  
not thrown away: 
BRUSHES – there are two in the water tank 
WATER BOTTLE (PLASTIC) – packed under the rear cover 
UPPER TAPE PLATE – held in position by packing materials. Remove all holding material 
before using the machine. 
 
2. SETTING UP 
2.1 UPPER TAPE PLATE. Replace this, if necessary, as follows: 
 

With centre slot towards front of machine slide under feed wheel shaft from rear until 
the cut-out portions on the sides are over the retaining “buttons”. Lower the plate 
and slide it forward so that the front end of the plate is registered under the rod just 
to the rear of the shear and the sides are under the buttons 

 
2.2 BRUSHES. It is particularly important that the brushes are washed thoroughly in 

warm water with the soap or mild detergent to make their capillary action most 
effective. Remove the tank and the brushes from the machine to do so and ensure 
that on replacement the high side of the brush bevel is towards the front side. 
 

2.3 BOTTLE. Fill with warm water and place within the bottle holder so that the mouth is 
in the tank and the shoulder is resting on the water level adjusting screw. Set the 
water lever (see “adjustments”). 

 
2.4 ROLL GUIDES. Adjust to proper width for tape to be used (see “adjustments”). 
 
2.5 TAPE (GUM IN). Unwind about 50 cm of tape. Place the roll in the basket with the 

free end of tape towards the back of the machine. Pass the leading edge under the 
lower wooden roller then over the upper metal roller and on beneath the upper tape 
plate. Ensure the tape is forward of the top feed wheel. 

 
2.6 PRESSURE. Set pressure plate weight (see “adjustments”). 
 
 
3. ADJUSTMENTS 
3.1 ROLL GUIDE. Position a roll of tape centrally in the tape basket, slide the guides to 

suitable positions on either side of it and drop them back in their slots. 
 

3.2 MOISTENING. Heavier tapes will normally require more water than lighter tapes. 
This is provided by raising the water level by turning the adjustment screw 
(located in the projecting part of the water tank) in an anti-clockwise direction. 

Increasing the weight on the top pressure plate also increases the water supply and 
spreads the water more evenly. Too much water results in a weak seal; also the tape 
will tend to slide and need extra rubbing down. Reduce pressure before lowering 
water level since excessive pressure increases brush wear. Too little water gives 
inadequate and uneven adhesion. 

 
3.3 SHEAR ADJUSTMENT. This adjustment is made at the factory and it should not be 

necessary to change it unless difficulty is encountered in cutting tape. 
Lift the front cover and look directly down on the moving and stationary shear blades. 
The two shear blades should only be contacting each other on the right side. There 



should be a gap on the left side decreasing in width until contact on the right side. 
Ordinarily this gap is about 1 mm to 1,5 mm on the left side. At no time the shear 
blades should be parallel. 

 If it becomes necessary to readjust the shear blades proceed as follows: 
a) Locate the shear adjusting screw on the right side of the machine just in the back 

of the tank (this screw has a washer under it).  
b) Loosen screw only slightly so it can be slid up or down. 
c) If it is desired to increase the gap slide the adjusting screw upwards. To decrease 

the gap slide the screw downwards. 
d) Retighten the screw securely and try dispensing tape, If adjustment is correctly 

made tape should be cut easily and cleanly. 
 
3.4 FEED STOP. A spring-loaded stop limits the movement of the handle crank ensuring 

accurate repeat lengths of dispends tape. This length may be varied. It is set by 
locating the stop against the length indicated on the scale. 

 
3.5 SPRING TENSION. To adjust the springs turn the machine upside down after first 

removing the water tank and bottle. 
3.5.1 HANDLE RETURN SPRING. To increase tension for faster handle return or for cutting 

extremely short lengths insert hook on spring clip in second or third hole. 
3.5.2 FEED WHEEL TENSION SPRING. To increase tension to compensate for feed wheel 

wear unhook spring at basket and move to a hole nearer to the rear of the machine. 
For lighter tension move the end of the spring nearer to the front of the machine. 

 
 
4. OPERATION 
4.1 Check that the setting up and adjustment procedures have been carried out. 
4.2 Position the roll guides and load the tape reel as previously described. 
4.3 Set the feed stop to the length of tape required. 
4.4 Pull the handle forward to the stop and release it. Tape is dispensed during the 

forward movement and cut on the return of the handle. 
 
5. MAINTENANCE 
5.1 CLEANING. It is most important to keep all working parts of the machine clean. Every 

week at least the brushes should be washed thoroughly in warm water with soap or 
mild detergent (make sure that they are replace with the high side forward). 
Every week the water tank should be removed from the machine and cleaned. 
Deposits of gum and dirt should be removed from all parts of the mechanism – 
notably under the pressure plate where it touches the moistening brushes. Shear 
blades should be cleaned with a solvent or with a light machine oil – never scraped 
with a knife of sandpaper. 

 
5.2 KNIFE CLEANING. Remove the water tank and the bottle. Depress the rocker stop 

protruding from the right side of the machine with the right hand. Keep depressed 
while pulling the knife assembly down and swinging it our to the cleaning position. 
Clean the knife by wiping with a suitable solvent – never scrape it. Wipe with lightly 
oiled cloth. 
Re-insert the knife to cutting position by depressing the rocker stop rod as above, 
tipping the knife up into cutting position and pushing forward so that it is located 
between the stationary blade and the guide rollers. Release the rocker stop rod. 

 
5.3 LUBRICATION. The bearings are all oil retaining porous bushes which should not 

require additional oil for the average life of the machine. However, all other working 
parts should occasionally receive a few drops of good grade light machine oil. The 
gear mechanism (under the gear cover on the left side of the machine) should be 
greased, preferably with a graphite grease, about twice a year. 

 



Dévidoir semi-automatique de bandes gommées de type HADE MATIC 80 
PLUS 

 
NOTICE D’EMPLOI 

 
 
1. DÉBALLAGE 
Ne pas oublier de déballer les accessoires suivants : 

a) Récipient d’eau avec 2 brosses humecteurs 
b) Plaque d’alourdissement de bande 
c) Bouteille d’eau plastique 

 
2. MONTAGE ET INSTALLATION 
2.1 Placer la plaque d’alourdissement de bande coudée au niveau des butées de sécurité 

de la tôle de délimitation de bande et au niveau de l’axe avant. 
 
2.2 Nettoyer au préalable les brosses humecteurs avec de l’eau savonneuse chaude. 
 
2.3 Mettre la bouteille d’eau remplie sur le support de sorte que le goulot de la bouteille 

soit positionné en regard de la vis de réglage (en déplaçant la vis de réglage on 
augmente ou réduit le niveau du récipient d’eau). 

 
2.4 Rails de délimitation des bandes gommées placer le rouleau collant au centre du 

panier porte rouleau, mettre en position le rail de délimitation et l’encastrer dans la 
fente prévue à cet effet au bas de la partie incurvée et en haut dan l’axle. 

 
2.5 Bande collante. Faire passer le bout de rouleau sous la plaque de guidage de bande 

jusqu’au point de coupe. 
 
2.6 Plaque d’alourdissement. Sur les brosses doubles se trouve la plaque 

d’alourdissement ayant devant la forme de tuyau et prévue pour accueillir 1 á 3 poids 
cylindriques en acier ; elle est livrée avec un poids. La disposition telle qu’elle se 
présente convient à des bandes collantes normales et renforcées allant jusqu’à 75 
g/m². Dans le cas de papiers plus légers, retirer le poids, et dans le cas de bandes 
collantes plus lourdes, ajouter 1 ou 2 poids, ceux-ci pouvant alors être livrés 
ultérieurement gratuitement, sur demande. 

 
3. UTILISATION 
3.1 On trouvera sur le côté gauche de la machine l’unité de transport et sur le capot du 

mécanisme une graduation de 0 à 75 cm pour la définition de la longueur. Les 
longueurs sont réglables à des intervalles de 5 cm. Mettre le dispositif de réglage 
dans chacun des trous en tirant vers le haut et par déplacements. Le chiffre 
apparaissant au-dessus du levier de transport est décisif. 

 
3.2 Transport de bandes collantes. Tirer d’une même intensité le levier de transport 

jusqu’à la butée prédéfinie. Laisser revenir le levier manuel en position initiale ; la 
bande est maintenant coupée de façon nette et peut être retirée de la machine. 

 
3.3 On peut, avec la machine, produire des longueurs supérieures à 75 cm en actionnant 

plusieurs fois levier de transport (sans le faire revenir en position initiale). 
 
 
 
 
 
 
 



 
4. MAINTENANCE ET ENTRETIEN 
La machine ne nécessite pratiquement aucune maintenance. Il est toutefois recommandé de 
retirer les brosses humecteurs en cas de  pause prolongée, par exemple le week-end, et de 
les mettre dans un bain d’eau. Les restes de colle s’enlèvent alors, les brosses humecteurs 
ont alors une plus longue durée de vie. 
 
Faire en sorte que la machine reste propre. Les impuretés, par exemple sous la plaque de 
guidage de bande, peuvent cause un bourrage de papier, l’appareil ne peut alors plus 
fonctionner correctement. S’il y a bourrage de papier, sortir la bande collante par l’arrière et 
retirer soigneusement les morceaux de papier pouvant apparaître. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



TEILELISTE / PARTS LIST 
 
 

TEIL 
Item 

ARTIKELNR 
Article no. 

BEZEICHNUNG 
Description 

deutsch english 

#1 211001 FM2FX rechtes Seitenteil Right frame 
#3 211003 T1A Lagerbuchse Bearing 
#4 211004 FM96 Schraube Screw 
#5 211005 BS40 Unterlegscheibe Washer 
#6 211006 FM75 Mutter Nut 
#7 211007 PW134 Stift Groove pin 
#9 211109 FM8 Gummiring Cover bumper 
#10 211010 A47 Gummifuß Foot 
#11 211011 PW17 Niet Rivet 
#12 211012 FM1FX linkes Seitenteil Left frame 
#14 211014 T1A Lagerbuchse Bearing 
#15 211015 PW134 Stift Groove pin 
#17 211017 PW35A Gummipuffer Bumper 
#19 211019 FM8 Gummiring Cover bumper 
#22 211022 FM117 Welle Tie rod 
#23 211023 TO105 Schraube Screw 
#24 211024 FM4 vorderer Deckel Top cover 
#25 211025 FM5X hinterer Deckel Rear cover 
#26 211026 FM64 Feder Spring 
#27 211027 FM40 Winkelblech Tank shelf 
#28 211028 TO105 Schraube Screw 
#29 211029 FM75 Mutter Nut 
#30 211030 FM3 Winkelblech Lower front cover 
#31 211031 FM61 Schraube Screw 
#32 211032 FM91 Mutter Nut 
#33 211033 FM80 Getriebeabdeckung Drum 
#34 211034 FM79C Skala Scale 
#35 211035 FM99 Schraube Screw 
#36 211036 1210 Unterlegscheibe Washer 
#37 211037 FM100 Mutter Speed nut 
#38 211038 FM110XX Feststeller, kpl. Crank stop assy 
#39 211039 FM111 Federplatte Tension plate 
#40 211040 APS61 Feder Spring 
#41 211041 K206C Schraube Screw 
#42 211042 FM16X Pinselbeschwerung  Pressure plate assy 
#44 211044 FM17 Gewicht Weight 
#45 211045 FM12EL Bandführungsblech Upper tape plate 
#46 211046 FM21X Untermesser Stationary shear assy 
#48 211048 FM23HD Feder Spring 
#49 211049 FM41FX Hebel, kpl. Crank, pawl & handle 

assy 
#50 211050 FM41X Hebel, blank Crank 
#53 211053 APS76 Stift Groove pin 
#54 211054 K45 Blattfeder Pawl spring 
#55 211055 GE94 Niet Pawl spring stud 
#56 211056 K44B Ratsche Pawl 
#57 211057 FM43 Niet Pawl stud 
#60 211060 FM70 Handgriff Handle grip 
#61 211061 FM71 Schraube Handle bolt 
#62 211062 SX49A U-Scheibe Washer 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

   



 
TEIL 
Item 

ARTIKELNR 
Article no. 

BEZEICHNUNG 
Description 

deutsch english 

#63 211063 1218 Klemmring Lockwasher 
#64 211064 K417A Mutter Nut 
#65 211065 K417B Kappe Cap 
#66 211066 GE79X großes Zahnrad, kpl. Drive gear assy 
#71 211071 FM46 Hauptwelle Crankshaft 
#72 211072 FM47 Nocke Cam 
#73 211073 023-519-0 Spannstift Roll pin 
#74 211074 K35A 1/32 U-Scheibe Washer 
#75 211075 FM67 Welle Return spring pulley 

shaft 
#76 211076 TS324 Rolle Pulley 
#77 211077 FM33AX Feder, 16cm Spring 
#80 211080 FM49X Welle mit Ritzel Feed wheel shaft 
#83 211083 FM51 Klemmring Retainer 
#84 211084 KA35 1/64 U-Scheibe Washer 
#85 211085 FM101 Klemmring Retainer 
#86 211086 E55506500 oberes Transportrad Feedwheel 
#87 211087 EA46P Stift zu Transportrad Setpin 
#88 211088 FM26XX Wippe, kpl. Rocker & blade assy 
#89 211089 FM26X Wippe Rocker arm & bushing 

assy 
#90 211090 FM20BX Obermesser Shear assy 
#91 211091 FM32 Welle Rocker shaft 
#92 211092 SX49A U-Scheibe Washer 
#93 211093 FM94 Klemmring Retainer 
#95 211095 K242AB Mutter Nut 
#96 211096 FM25C Stift Pivot pin 
#97 211097 FM14 U-Scheibe Washer 
#98 211098 WK21BS Klemmring Retainer 
#99 211099 FM30A Welle Striker shaft 
#100 211100 WK2 Klemmring Retainer ring 
#101 211101 FM31A Hülse Bushing 
#102 211102 SX49A U-Scheibe Washer 
#103 211103 FM73 Schraube Screw 
#104 211104 FM29 Mutter Nut 
#105 211105 FM39XXX unt. Transportrad m. Welle Idler & shaft assy 
#107 211107 FM34 Welle Idler shaft 
#109 211109 SX49A U-Scheibe Washer 
#110 211110 FM94 Klemmscheibe Retainer 
#111 211111 FM11X untere Bandführung Lower tape plate assy 
#112 211112 FM15 Stift Support rod 
#113 211113 FM18 Distanzrolle Shear guide roller 
#114 211114 WK21BS Klemmring Retainer 
#115 211115 TO105 Schraube Screw 
#116 211116 ST2888 Mutter Nut 
#117 211117 FM58 Winkelblech Vertical tie plate 
#118 211118 TO256 Schraube Screw 
#119 211119 FM91 Mutter Nut 
#120 211120 FM52ALX linkes Trennblech Left roll guide assy 
#121 211121 FM52ARX rechtes Trennblech Right roll guide assy 
#122 211122 FM59X Holzrolle Roller assy 
#123 211123 GE147 Stift Pin 
#124 211124 FM116 Lagerbuchse Nylon bush 
#125 211125 FM57EX Rollenkorb Coil basket 
#127 211127 TO256 Schraube Screw 
#128 211128 FM91 Mutter Nut 
#129 211129 E56GO Welle Support 
     



 
TEIL 
Item 

ARTIKELNR 
Article no. 

BEZEICHNUNG 
Description 

deutsch english 

#130 211130 E57BGO Distanzhülse Spacer 
#131 211131 E57AGO Distanzhülse Spacer 
#132 211132 E57CGO Distanzhülse Spacer 
#133 211133 TO256 Schraube Screw 
#134 211134 1214 Unterlegscheibe Washer 
#135 211135 E57GO Welle Roller 
#136 211136 FM108X Riegel Rocker stop bar assy 
#138 211138 FM23HD Feder Spring 
#140 211140 FM6AXX Wasserbehälter (Kst.) Plastic tank assy 
#143 211143 ST28 Rändelmutter Screw 
#144 211144 FM118 Schraube Thumb screw 
#145 211145 PW107A Pinsel Brush 
#165 211165 FF6100 Wasserflasche (neu) Bottle (new) 
#167 201167 FF612P Flaschenhalterung Bracket 
#169 201169 0237710 Schraube Screw 
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HADE MATIC 80 PLUS 
 

Halfautomatische plakstrokendispenser  
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Halfautomatisch plakstrookdispenser HADE MATIC 80 PLUS 
 

GEBRUIKERSHANDLEIDING 
 
 
1. UITPAKKEN 
 
A.u.b. de toebehorende onderdelen niet 
over het hoofd zien: 
1.1 De waterhouder met 2 
bevochtigingsborstels. 
1.2 Kwastenverzwaring 
1.3 Kunststof waterfles 
 
2. OPZETTEN EN INRICHTEN 
 
2.1 De gehoekte bandverzwaringsplaat 
aan de zekeringsaanslagen van de 
bandbegrenzerplaat en aan de voorste as 
aanleggen. 
 
2.2 Bevochtigingsborstels de eerste keer 
in warm zeepwater uitwassen. 
 
2.3 De gevulde waterfles dusdanig in de 
houder plaatsen, dat de tuit zich voor de 
stelschroef bevindt. (Verstellen van de 
stelschroef verhoogt of verlaagt de spiegel 
van de watertanks) 
 
2.4 Begrenzingsplaten voor plakstroken 
De plakstroken in het midden van de 
rolkooi leggen, de begrenzingsplaat 
aanleggen en in de daarvoor bestemde 
gleuf klikken. 
 
2.5 Plakstroken 
Het beginpunt van de plakbandrol onder 
de bandgeleidingsplaat naar het 
snijsysteem geleiden. 
 
2.6 Verzwaringsplaat 
Op de dubbele borstel ligt de 
verzwaringsplaat, van voren als buis 
afgebeeld, voor bevestiging van de 
cilindrische staalgewichten, bij aflevering 
uitgerust met 2 gewichten. Deze schikking 
is correct voor normale en versterkte 
plakstroken 75 gr/qm. Bij lichter papier 
gewicht verwijderen, bij hoger 
plakstrookgewicht 1 extra gewicht 
tussenvoegen, wat op verzoek gratis wordt 
nageleverd. 

 3. BEDIENING 
 
3.1 Aan de linkerkant van de machine 
bevindt zich een transportaandrijving. 
Op de behuizing van de aandrijving ziet 
u een lengteschaal van 0-75 cm. De 
lengtes zijn op 5 cm afstand instelbaar. 
Hiervoor het instelapparaat door 
omhoogtrekken en verzetten in de 
respectievelijke boring brengen. Het 
zichtbare nummer op de 
transporthendel is maatgevend.  
 
3.2 Plakstrooktransport 
Trek gelijkmatig aan de transporthendel 
tot aan de gewenste lengteafdruk. Laat 
vervolgens de hendel terugschieten, de 
strook is dan afgesneden en kan van de 
machine af worden genomen. 
 
3.3 De machine maakt langere stroken 
dan 75 cm door de transporthendel 
meerdere malen te bedienen (zonder 
deze terug te laten schieten). 
 
4. ONDERHOUD EN SERVICE 
 
De machine is nagenoeg onderhoudsvrij. 
Desondanks dienen bij langere 
werkonderbrekingen, b.v. het weekend, 
de bevochtigingsborstels uit de machine 
genomen genomen en in een waterbad 
gelegd. Hierdoor kunnen de 
plakstofresten oplossen, wat door de 
bevochtigingsborstels wordt beloond 
met een lange levensduur. 
 
Houd de machine schoon. Vervuilingen, 
b.v. onder de bandgeleidingsplaat 
kunnen tot papierverstopping leiden, het 
apparaat kan dan niet storingsvrij 
werken. In geval van 
papierverstoppingen trekt u de 
plakstroken er naar achteren uit, 
eventuele papierresten zorvuldig 
verwijderen. 



 



 

ONDERDELENLIJST 
 
 
 

HADE # Benaming 
Ond.nr. 
BP 

      

211 000 
Vervangingsonderdelen voor de MATIC 80 
PLUS   

211001 rechterkant FM2FX 
211003 Lagerbus T1A 
211004 Schroef FM96 
211005 Onderlegplaatje BS40 
211006 Moer FM75 
211007 Pen PW134 
211009 Rubberring FM8 
211010 Rubberen voet, plus klinknagel (#11) A47 
211011 Klinknagel PW17 
211012 linkerkant FM1FX 
211014 Lagerbus T1A 
211015 Pen PW134 
211017 Rubberbuffer PW35A 
211019 Rubberring FM8 
211022 Aandrijfas FM117 
211023 Schroef TO105 
211024 voorste behuizingsdeel FM4 
211025 achterdeel behuizing FM5X 
211026 Veer FM64 
211027 Hoekplaat FM40 
211028 Schroef TO105 
211029 Moer FM75 
211030 Hoekplaat FM3 
211031 Schroef FM61 
211032 Moer FM91 
211033 Aandrijfbehuizing FM80 
211034 Schaal FM79C 
211035 Schroef FM99 
211036 Wasser 1210 
211037 Moer FM100 
211038 Bevestiger, compl. (# 39-41) FM110XX 
211039 Veerplaatje FM111 
211040 Veer APS61 
211041 Schroef K206C 
211042 Kwastverzwaring, incl. gewicht FM16X 
211044 Gewicht FM17 
211045 Bandgeleidingsplaat FM12EL 
211046 Ondermes, compl. met 2 x veer #48 FM21X 
211048 Veer FM23HD 
211049 Hendel, compl. (# 50-65) FM41FX 
211050 Handel, kaal (#51,52,58,59) FM41X 
211053 Pen APS76 
211054 Bladveer K45 
211055 Klinknagel GE94 
211056 Ratel K44B 
211057 Klinknagel FM43 
211060 Handgreep FM70 
211061 Schroef FM71 



211062 Wasser SX49A 
211063 Klemring 1218 
211064 Moer K417A 
211065 Kap K417B 
211066 Groot tandwiel, compl. (#67-69) GE79X 
211071 Hoofdas FM46 
211072 Nok FM47 
211073 Spanpen 023-519-0 
211074 Wasser K35A 1/32 
211075 Aandrijfas FM67 
211076 Rol 0010500 
211077 Veer, 16 cm FM33AX 
211080 As met pignon (#81-82) FM49X 
211083 Klemring FM101 
211084 Wasser ST2528 
211085 Klemring FM101 

211086 Bovenste transportwiel (urethaan) 
E5550650
0 

211087 Pen voor bovenste transportwiel EA46P 
211088 Kantelmechanisme, compl. FM26XX 
211089 Kantelmechanisme FM26X 
211090 Bovenmes FM20BX 
211091 Aandrijfas FM32 
211092 Wasser SX49A 
211093 Klemring FM94 
211095 Moer K242AB 
211096 Pen FM25C 
211097 Wasser FM14 
211098 Klemring WK21BS 
211099 Aandrijfas FM30A 
211100 Klemring WK2 
211101 Huls FM31A 
211102 Wasser SX49A 
211103 Stifttap FM73 
211104 Moer FM29 
211105 Ond. transportwiel m. as (#106-110) FM39XXX 
211107 Aandrijfas FM34 
211109 Onderlegplaatje SX49A 
211110 Klemwiel FM94 
211111 Onderste bandgeleiding FM11X 
211112 Pen FM15 
211113 Afstandsrol FM18 
211114 Klemring WK21BS 
211115 Schroef TO105 
211116 Moer FM75 
211117 Hoekplaat FM58 
211118 Schroef TO256 
211119 Moer FM91 
211120 Linker scheidingsplaat FM52ALX 
211121 Rechter scheidingsplaat FM52ARX 
211122 Houtrol FM59X 
211123 Pen GE147 
211124 Lagerbus FM116 
211125 Rolkooi FM57EX 
211127 Schroef TO256 
211128 Moer FM91 
211129 Aandrijfas E56GO 
211130 Afstandshuls E57BGO 



211131 Afstandshuls E57AGO 
211132 Afstandshuls E57CGO 
211133 Schroef TO256 
211134 Wasser 1214 
211135 Aandrijfas E57GO 
211136 Grendel (#137+139) FM108X 
211138 Veer FM23HD 
211140 Watercontainer (kunststof #141) FM6AXX 
211143 Gekartelde ringmoer ST28 
211144 Schroef FM118 
211145 Kwasten PW107A 
211165 Waterfles (nieuw) FF6100 
211167 Fleshouder, kunststof FF612P 
211169 Schroef 0237710 
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1. CARATTERISTICHE E IMPIEGO CONFORME 

A) - Il dispenser può essere utilizzato con tutti i nastri in carta gommata, rinforzati e non, 
larghi da 30 a 80 mm. per 200 metri di lunghezza e diametro max. del rotolo di 21 cm. 

B) – Il dispenser è stato progettato per l’erogazione, l’inumidimento ed il taglio di strisce di 
nastro gommato. Altri utilizzi devono considerarsi impropri. 

 
2. ATTENZIONE ! 
 
Prima di utilizzare questo apparecchio, leggete attentamente le istruzioni. Vi forniranno importanti 
indicazioni per la sicurezza, l’uso e la manutenzione. Conservate il presente manuale per ogni ulteriore 
consultazione. E’ a cura del cliente assicurarsi che il personale addetto legga e comprenda il manuale. Il 
produttore non può ritenersi responsabile per eventuali danni a persone, animali e cose derivanti dalla 
mancata osservanza delle norme di sicurezza e delle indicazioni qui contenute. 

 

3. AVVERTENZE GENERALI   

 

Seguire le regole di sicurezza e di prevenzione degli infortuni emesse dalle autorità competenti, come pure 
le eventuali raccomandazioni delle associazioni industriali, delle assicurazioni e dei sindacati in termini di 
sicurezza del personale. Questa umettatrice è progettata esclusivamente per distribuire nastri di carta 
gommata. Un uso diverso da quello indicato non è considerato come specifico. Per danni risultanti da 
questo, non si assume nessuna responsabilità. Dopo aver tolto l’imballaggio, assicurarsi dell’integrità 
dell’apparecchio. In caso di dubbio, non utilizzare l’apparecchio e rivolgersi direttamente al venditore. 
Tenere l’apparecchio lontano dalla portata dei bambini e dalle persone non autorizzate e/o istruite all’uso 
dello stesso. L’uso della macchina, così come autorizzato dal costruttore, include il rispetto delle 
operazioni di ispezione, manutenzione e riparazione. Tenere la macchina sempre in perfetto ordine, pulita 
e asciutta. 

La macchina va impiegata in ambienti non umidi; se ne sconsiglia l’uso in ambienti ad 

elevato tasso di umidità. La carta gommata preferisce luoghi secchi. 

4.  DISIMBALLAGGIO 

L’umettatrice è imballata completa e pronta per l’uso. Eliminare le protezioni di     imballaggio e posizionare in 
modo corretto le parti che durante il trasporto si fossero spostate. In particolare controllare i 2 pennelli nella 
vaschetta dell’acqua e il piatto superiore frena carta. 
 

5.  PREPARAZIONE DELL’UMETTATRICE  

5.1 RIFORNIMENTO DELL’ACQUA:  Dopo aver posizionato la vaschetta contenente i 

due pennelli nella sua sede (img.1) estrarre il serbatoio (bottiglia) dell’acqua, riempirlo e 

rimetterlo sulle sue guide, con il beccuccio inserito nella vaschetta. (img.2).  

 

 

 



 

 

 

 

 

5.2 INUMIDIMENTO DEI PENNELLI:   per attivare il sistema di 

inumidimento di entrambe le spazzole, lavarle con acqua calda saponata 

prima della messa in funzione, quindi montarle nella vaschetta in modo 

che il lato con altezza maggiore si trovi in posizione anteriore (come si 

vede nell’immagine 1). Inserendo la bottiglia l’inumidimento rimane 

costante. Si può alzare o abbassare il livello dell’acqua nella vaschetta (per bagnare di più o di 

meno la carta gommata) agendo sulla vite nella vaschetta. La bottiglia, appoggiandosi più in 

alto o più in basso, per capillarità manterrà il livello come desiderato (img.3). 

 

5.3 INSERIMENTO DEL ROTOLO DI CARTA.   Per l’inserimento del rotolo di carta 

gommata : centrare le guide del rotolo nell’alloggiamento, lasciando un gioco sufficiente. 

Introdurre il rotolo aprendo il coperchio posteriore. Svolgere il nastro per ca. 30/40 cm. e farlo 

passare sotto i due perni, poi, aprendo il 

coperchio anteriore, sotto l’apposita piastra 

di guida, come si vede nell’img.5 con il lato 

gommato rivolto verso il basso.  Chiudere il 

coperchio grigio della macchina,  

 

 

 

 



 

 

 

  

 

5.4 AVVIAMENTO :   tirando la leva verso il basso ( img. 6), il dispenser eroga la striscia di 

carta, la cui lunghezza l’operatore può misurare guardando la scala graduata posta sul 

coperchio dell’avanzamento. Rilasciando la leva, il dispositivo a molla taglia la carta, 

rendendola disponibile per la presa dell’operatore e la successiva applicazione. Un fermo 

posizionabile (img.7) fa si che la leva non possa andare oltre la misura desiderata. Si avranno 

così strisce di lunghezza sempre uguale, senza particolare attenzione. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. MODALITA’ D’USO DELLA MATIC 80 PLUS 

 

MATIC 80 è un dispenser manuale ad azionamento meccanico e la richiesta di umettatura e taglio della striscia 
di carta può avvenire solo attraverso l’azionamento della leva da parte dell’operatore. 
7. MANUTENZIONE. 
 
E’ richiesta solo una piccola manutenzione per mantenere efficiente l’umettatrice MATIC80 plus. I nostri 
prodotti sono conformi alle norme di sicurezza. Eventuali riparazioni devono essere effettuate presso i 
nostri centri di assistenza o da personale specializzato. Riparazioni imperfette potrebbero causare 
incidenti all’utilizzatore.  

Utilizzare solo ed esclusivamente ricambi originali.  

 

7.1  SCHEMA TEMPORALE DI MANUTENZIONE.  Determinare gli intervalli di pulizia dell’apparecchio, 
soprattutto della vaschetta e dei pennelli, in base alla frequenza di impiego. Se necessario pulire la leva e le varie 
superfici utilizzando un panno leggermente umido. 
 
SCHEMA TEMPORALE DI MANUTENZIONE SUGGERITO : 
 

SETTIMANALMENTE :  Lavare i pennelli con acqua e sapone, e risciacquarli bene. Pulire la polvere di carta che si accumula con un 
pennello asciutto o un soffiatore; rimuovere residui di carta eventualmente rimasti nella macchina;  lavare la vaschetta dell’acqua 
con sapone e risciacquarla bene. In caso di utilizzo di acque particolarmente ricche di calcare, rimuovere le incrostazioni sulla 
vaschetta e sui pennelli  utilizzando un prodotto anticalcare.   

 

MENSILMENTE : Pulire eventuali accumuli di colla dalle lame (coltello superiore ed inferiore)  quindi oliarle leggermente sul retro 
con un olio leggero, facendo attenzione a non ungere la ruota di traino. 

 

ANNUALMENTE : rimuovere particelle di carta tagliata , polvere di carta ed altri eventuali materiali estranei che si possono 
accumulare nella macchina. Pulire da calcare o colla la piastra guida carta della vaschetta; oliare i coltelli e pulire tutti coperchi con 
un panno umido.  

 

7.2 RIPARAZIONI.  Le riparazioni devono essere eseguite da personale qualificato. In caso di dubbi rispedire la macchina nella 
confezione originale per la riparazione, allegando una breve descrizione del guasto.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 



 1. 211001   SPONDA DESTRA 

  2. 211002 BOCCOLA 

  4. 211004 VITE 

  5. 211005 RONDELLA 

  6. 211006 DADO 

  7. 211007 SPINA  

  9. 211009 GOMMINO DEL COPERCHIO  

10. 211010 PIEDINO 

11. 211011 RIVETTO 

12. 211012 SPONDA SINISTRA 

14. 211014 BOCCOLA 

15. 211015 SPINA 

17. 211017 PARACOLPI 

19. 211019 GOMMINO 

22. 211022 ASSALE 

23. 211023 VITE 

24. 211024 COPERCHIO SUPERIORE 

25. 211025 COPERCHIO POSTERIORE 

26. 211026 MOLLA 

27. 211027 SUPPORTO DELLA VASCHETTA 

28. 211028 VITE 

29. 211029 DADO 

30. 211030 COPERCHIO BASSO ANTERIORE 

31. 211031 VITE 

32. 211032 DADO 

33. 211033 CARTER AVANZAMENTO 

34. 211034 SCALA CENTIMETRI 

35. 211035 VITE 

36. 211036 RONDELLA 

37. 211037  DADO 

38. 211038 LEVETTA REGOLAZIONE MISURA 

39. 211039 PIASTRINA DI TENSIONE 

40. 211040 MOLLA 

41. 211041 VITE 

42. 211042 PIASTRINA GUIDA CARTA SUPERIORE 

44. 211044 PESO 

45. 211045 PIASTRINA GUIDA NASTRO 

46. 211046 COLTELLO INFERIORE 

48. 211048 MOLLA 

49. 211049 LEVA, COMPLETA  

50. 211050 LEVA, BARRA 

53. 211053 SPINA 

54. 211054 MOLLA PIATTA 

55. 211055 PERNO DELLA MOLLA PIATTA 

56. 211056 BLOCCHETTO 

57. 211057 PERNO 

60. 211060 MANIGLIA 

61. 211061 VITE DELLA MANIGLIA 

62. 211062 DADO 

63. 211063 SEGER 

64.    211064 DADO 

65.    211065 CAPPUCCIO 

66.    211066  INGRANAGGIO DI TRAINO, COMPLETO 

71.    211071 ASSALE PRINCIPALE 

72.    211072 CAMMA 

73.    211073 SPINA 

74.    211074  RONDELLA APERTA 

75.    211075 PERNO DI RITORNO DELLA MOLLA 

76.    211076 PULEGGIA 

77.    211077 MOLLA (16 CM.) 

80.    211080  PERNO DELLA RUOTA DI ALIMENTAZIONE 

83.    211083 FERMO 

84.    211084  RONDELLA APERTA 



85.    211085    FERMO 

86.    211086 RUOTA DI ALIMENTAZIONE SUPERIORE 

87.    211087 SPINA DI FERMO 

88.    211088 PIASTRA E COLTELLO INFERIORE, COMPLETO 

89.    211089 PIASTRINA 

90.    211090 COLTELLO SUPERIORE 

91.    211091 ASSALE 

92.    211092 RONDELLA APERTA 

93. 211093 FERMO 

95. 211095 DADO 

96. 211096 SPINA PERNO 

97. 211097 RONDELLA APERTA 

98. 211098 FERMO 

99. 211099 ASSALE  

100. 211100 ANELLO DI FERMO 

101. 211101 BUSSOLA 

102. 211102 RONDELLA 

103. 211103 VITE 

104. 211104 DADO 

105. 211105 RUOTA DI TRAINO COMPLETA DI ASSALE 

107. 211107 ROTELLA 

109. 211109 RONDELLA 

110. 211110 FERMO 

111. 211111 PIASTRINA CARTA INFERIORE 

112. 211112 PERNO DI SUPPORTO 

113. 211113 DISTANZIALE 

114. 211114 FERMO 

115. 211115 VITE 

116. 211116 DADO 

117. 211117 PIASTRINA VERTICALE 

118. 211118 VITE 

119. 211119 DADO 

120. 211120 GUIDA ROTOLO SINISTRO 

121. 211121 GUIDA ROTOLO DESTRO 

122. 211122 RULLO IN LEGNO 

123. 211123 SPINA 

124. 211124 BOCCOLA IN NYLON 

125. 211125 PORTAROTOLO  

127. 211127 VITE 

128. 211128 DADO 

129. 211129 ASSALE DI SUPPORTO 

130. 211130 DISTANZIALE 

131. 211131 DISTANZIALE 

132. 211132 DISTANZIALE 

133. 211133 VITE 

134. 211134 RONDELLA 

135. 211135 ASSALE 

136. 211136 ASSALE 

138. 211138 MOLLA 

140. 211140 VASCHETTA PORTA PENELLI COMPLETA 

143. 211143 VITE 

144. 211144 VITE REGOLAZIONE LIVELLO 

145. 211145 PENNELLO DUE PEZZI 

165. 211165 BOTTIGLIA 

167. 211167 SUPPORTO DELLA BOTTIGLIA 

169. 211168 VITE SUPPORTO BOTTIGLIA 

 

 

 

 

 

 

 



INSTRUKCJA OBSŁUGI 
 
 
 
 

HADE MATIC 80 PLUS 
 

Półautomatyczny podajnik taśmy  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 



Półautomatyczny podajnik taśmy HADE MATIC 80 PLUS 
 

INSTRUKCJA OBSŁUGI 
 
 
1. WYPAKOWANIE 
Uwaga, nie przeoczyć następującego 
wyposaŜenia: 
1.1 Pojemnik na wodę z 2 szczotkami 
nawilŜającymi. 
1.2 ObciąŜnik pędzla  
1.3 Butelka z tworzywa na wodę. 
 
2. USTAWIENIE I NASTAWIENIE 
2.1Zagiętą płytę obciąŜającą taśmę 
nałoŜyć na zatrzaski zabezpieczające 
blachy ograniczającej taśmę i na przednią 
oś. 
2.2 Szczotki nawilŜające zanurzyć w 
ciepłym roztworze mydła. 
2.2 Butelkę na wodę napełnić i umieścić w 
uchwycie tak, aby zwęŜenie butelki 
znajdowało się przed śrubą ustawiającą. 
(Przestawienie śruby ustawiającej 
zwiększa lub zmniejsza poziom wody w 
pojemniku na wodę) 
2.4 Blachy ograniczające taśmę klejącą  
Taśmę klejącą włoŜyć do pojemnika na 
taśmę, nałoŜyć blachy ograniczające i 
włoŜyć je w odpowiednie rowki.. 
2.5 Pasek taśmy klejącej 
Początek rolki z taśmą przeprowadzić pod 
blachą ograniczającą do mechanizmu 
tnącego. 
2.6 Płyta obciąŜająca 
Na podwójnych szczotkach znajduje się 
płyta obciąŜająca, ukształtowana z przodu 
jako rurka, przeznaczona do przyjmowania 
cylindrycznych obciąŜeń, dostarczana z 2 
cięŜarkami. Taki układ jest prawidłowy dla 
normalnej i wzmocnionej taśmy klejącej 75 
gr/qm. W przypadku lŜejszych papierów, 
cięŜarek naleŜy usunąć. W przypadku taśm 
o większej wadze, naleŜy dodatkowo 
zawiesić jeszcze jeden cięŜarek, który na 
Państwa prośbę zostanie dostarczony 
bezpłatnie. 

 3. OBSŁUGA 
3.1 Po lewej stronie urządzenia znajduje 
się napęd transportujący, na pokrywie 
napędu widzą Państwo skalę długości od 
0 do 75cm. Długości mogą być 
ustawiane co 5cm. W tym celu naleŜy 
urządzenie do ustawiania długości 
przestawić w odpowiedni otwór, 
pociągając je do góry i przesuwając. 
Liczba widoczna ponad dźwignią 
transportującą, jest ustawioną długością 
taśmy.  
3.2 Transport taśmy 
Pociągnąć dźwignię transportującą 
równomiernie do wymaganego zatrzasku 
długości. Puścić dźwignię, taśma 
zostanie przycięta i moŜna ją wyjąć z 
maszyny. 
3.3 Długości większe niŜ 75cm mogą 
być produkowane przez maszynę 
poprzez wielokrotne uruchomienie 
dźwigni transportującej (bez puszczania 
jej z powrotem). 
 
4. KONSERWACJA 
Maszyna prawie nie wymaga 
konserwacji. Mimo to naleŜy przy 
dłuŜszej przerwie w pracy, np. w czasie 
weekendu, wyjąć szczotki nawilŜające z 
maszyny i pozostawić je zanurzone w 
wodzie. Dzięki temu odkleją się resztki 
kleju, które pozostają na szczotkach, co 
przedłuŜy ich Ŝywotność. 
 
Maszynę naleŜy utrzymywać w czystości. 
Zanieczyszczenia  np. pod blachą 
prowadnicą taśmy., mogą prowadzić do 
zablokowania papieru i uniemoŜliwić 
bezawaryjną pracę urządzenia. W 
przypadku zablokowania papieru naleŜy 
wyciągnąć taśmę do tyłu i usunąć resztki 
papieru. 

 



 



 
LISTA CZĘŚCI 

 
 
 

HADE # OZNACZENIE  
      
211 000 Części zamienne do MATIC 80 PLUS   
211001 Prawa strona obudowy FM2FX 
211003 Tuleja łoŜyskowa niedzielona T1A 
211004 Śruba FM96 
211005 Podkładka dolna BS40 
211006 Nakrętka FM75 
211007 Bolec PW134 
211009 Pierścień gumowy FM8 
211010 Stópka gumowa, samoprzylepna z nitem (#11) A47 
211011 Nit PW17 
211012 Lewa strona obudowy FM1FX 
211014 Tuleja łoŜyskowa niedzielona T1A 
211015 Bolec PW134 
211017 Zderzak gumowy PW35A 
211019 Pierścień gumowy FM8 
211022 Wał FM117 
211023 Śruba TO105 
211024 Pokrywa przednia FM4 
211025 Pokrywa tylna FM5X 
211026 SpręŜyna FM64 
211027 Blacha zgięta FM40 
211028 Śruba TO105 
211029 Nakrętka FM75 
211030 Blacha zgieta FM3 
211031 Śruba FM61 
211032 Nakrętka FM91 
211033 Pokrywa napędu FM80 
211034 Skala FM79C 
211035 Śruba FM99 
211036 Pierścień zaciskowy 1210 
211037 Nakrętka FM100 
211038 Zatrzask, komplet (# 39-41) FM110XX 
211042 ObciąŜenie pędzla plus cięŜarek FM16X 
211044 CięŜarek FM17 
211045 Blacha prowadnicy taśmy FM12EL 
211046 NóŜ dolny, komplet z 2 spręŜynami #48 FM21X 
211048 SpręŜyna FM23HD 
211049 Dźwignia, komplet (#50-65) FM41FX 
211050 Dźwignia, błyszcząca (#58-59) FM41X 
211053 Bolec APS76 
211054 SpręŜyna płaska K45 
211055 Nit GE94 
211056 Mechanizm zapadkowy K44B 
211057 Nit FM43 
211060 Uchwyt FM70 
211061 Śruba FM71 
211062 Podkładka w kształcie litery U SX49A 
211063 Pierścień zaciskowy 1218 
211064 Nakrętka K417A 
211065 Nakrętka K417B 
211066 DuŜe koło zębate, komplet (#67-69) GE79X 



211071 Wał główny FM46 
211072 Krzywka styczna FM47 
211073 Bolec napręŜający 023-519-0 
211074 Podkładka w kształcie litery U K35A 1/32 
211075 Wał FM67 
211076 Rolka 0010500 

211077 
SpręŜyna dźwigni, 16cm (SpręŜyna zwrotna) 
(ident. #78) 

FM33AX 

211080 Wał z zębnikiem (#81-82) FM49X 
211083 Podkładka FM51 
211084 Podkładka w kształcie litery U ST2528 
211085 Pierścień zaciskowy FM101 
211086 Górne koło transportowe (Urethan) E55506500 
211087  EA46P 
211088 Wspornik przegubowy, kpl. FM26XX 
211089 Wspornik przegubowy FM26X 
211090 NóŜ górny FM20BX 
211091 Wał FM32 
211092 Podkładka w kształcie litery U SX49A 
211093 Pierścień zaciskowy FM94 
211095 Nakładka K242AB 
211096 Bolec FM25C 
211097 Podkładka w kształcie litery U FM14 
211098 Pierścień zaciskowy WK21BS 
211099 Wał FM30A 
211100 Pierścień zaciskowy WK2 
211101 Tuleja FM31A 
211102 Podkładka w kształcie litery U SX49A 
211103 Śruba FM73 
211104 Nakrętka FM29 
211105 Dolne koło transportowe z wałem (#106-110) FM39XXX 
211107 Wał FM34 
211109 Podkładka w kształcie litery U SX49A 
211110 Tarcza zaciskowa FM94 
211111 Dolna prowadnica taśmy FM11X 
211112 Bolec FM15 
211113 Rolka dystansujaca FM18 
211114 Pierścień zaciskowy WK21BS 
211115 Śruba TO105 
211116 Nakrętka FM75 
211117 Blacha zagieta FM58 
211118 Śruba TO256 
211119 Nakrętka FM91 
211120 Lewa blacha oddzielająca FM52ALX 
211121 Prawa blacha oddzielająca FM52ARX 
211122 Rolka drewniana FM59X 
211123 Bolec GE147 
211124 Tuleja łoŜyskowa niedzielona FM116 
211125 Kosz rolkowy FM57EX 
211127 Śruba TO256 
211128 Nakrętka FM91 
211129 Wał E56GO 
211130 Tuleja dystansujaca E57BGO 
211131 Tuleja dystansująca  E57AGO 
211132 Tuleja dystansująca E57CGO 
211133 Śruba TO256 
211134 Pierścień zaciskowy 1214 
211135 Wał E57GO 



211136 Zatrzask (#137+139) FM108X 
211138 SpręŜyna FM23HD 
211140 Pojemnik na wodę (Kst.), komplet (#41+42) FM6AXX 
211143 Nakrętka radełkowa ST28 
211144 Śruba FM118 
211145 Pędzel PW107A 
211165 Butelka na wodę (nowa) FF6100 

211167 
Mocowanie przednie, do wyboru z tworzywa 
sztucznego 

FF612P 

211169 Śruba 0237710 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



MANUAL DE INSTRUÇÕES 
 
 
 
 

HADE MATIC 80 PLUS 
 

Dispensador de fita adesiva semi-automático  
para fita gomada 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 



Dispensador de fita adesiva semi-automático HADE MATIC 80 PLUS 
 

MANUAL DE INSTRUÇÕES 
 
 
1. DESEMBALAR 
 
Não ignorar estes acessórios: 
1.1 O recipiente de água com 2 escovas 
de humidificação. 
1.2 Peso do pincel  
1.3 Garrafa de água de plástico 
 
2. DESEMBALAR E MONTAR 
 
2.1 Colocar a placa angular de peso da 
fita nos encostos de segurança da placa 
de limitação da fita e no eixo dianteiro. 
 
2.2 Em primeiro lugar, lavar as escovas de 
humidificação em água de sabão quente. 
 
2.3 Colocar a garrafa de água cheia no 
suporte, de forma a que a abertura da 
garrafa assente à frente do parafuso de 
ajuste. (a regulação do parafuso de ajuste 
aumenta ou diminui o nível do depósito de 
água) 
 
2.4 Chapas limitadoras das tiras adesivas 
Colocar a tira adesiva no centro da 
estrutura de protecção do rolo, seguida 
das chapas limitadoras e encaixá-las nas 
ranhuras previstas para tal. 
 
2.5 Tira adesiva 
Fazer passar o início do rolo de fita 
adesiva por baixo da chapa de guia da fita 
até ao sistema de corte. 
 
2.6 Placa de peso 
Por cima das escovas duplas encontra-se a 
placa de peso, à frente em forma de tubo, 
para o assentamento de pesos cilíndricos 
de aço, equipada à entrega com 2 pesos. 
Este acessório deve ser utilizado para tiras 
de fita adesiva normais e reforçadas de 75 
gr/qm. No caso de papéis mais leves, 
remover o peso; no caso de tiras adesivas 
mais pesadas, inserir mais 1 peso, que, a 
pedido, é entregue de forma gratuita. 

 3. UTILIZAÇÃO 
 
3.1 No lado esquerdo da máquina, 
encontra-se a engrenagem de 
transporte, na cobertura desta pode ver 
uma escala de comprimento de 0-75 
cm. Os comprimentos são reguláveis 
com uma diferença de 5 cm. Para tal, 
posicionar o dispositivo de ajuste 
através da elevação e deslocação para o 
respectivo orifício. O número visível 
acima da alavanca de transporte é 
predominante.  
 
3.2 Transporte da tira de fita adesiva 
Puxe a alavanca de transporte de forma 
uniforme até ao encosto do 
comprimento pretendido. Deixe a 
alavanca manual ressaltar, a tira 
apresenta um corte perfeito e pode ser 
retirada da máquina. 
 
3.3 É possível obter da máquina 
comprimentos maiores do que 75 cm 
premindo repetidamente a alavanca de 
transporte (sem a deixar ressaltar). 
 
4. MANUTENÇÃO E CONSERVAÇÃO 
 
A máquina quase não necessita de 
manutenção. No entanto, no caso de 
uma interrupção mais prolongada do 
trabalho, por exemplo ao fim-de-
semana, deve remover as escovas de 
humidificação da máquina e colocá-las 
em água. Deste modo, os resíduos de 
cola soltam-se, pelo que as escovas de 
humidificação duram mais tempo. 
 
Mantenha a máquina limpa, a sujidade, 
por exemplo por baixo da chapa de guia 
da fita, pode levar à acumulação de 
papel e o aparelho deixa de funcionar 
sem avarias. No caso de acumulação de 
papel, remova a tira de fita adesiva 
puxando-a para trás, retirar eventuais 
restos de papel cuidadosamente. 



 



 

LISTA DE PEÇAS 
 
 
 

# HADE Designação N.º ET BP 
      

211 000 
Peças de substituição para MATIC 80 
PLUS   

211001 Peça lateral direita FM2FX 
211003 Bucha do mancal T1A 
211004 Parafuso FM96 
211005 Arruela plana BS40 
211006 Porca FM75 
211007 Pino PW134 
211009 Anel de borracha FM8 
211010 Base de borracha, incl. rebite (#11) A47 
211011 Rebite PW17 
211012 Peça lateral esquerda FM1FX 
211014 Bucha do mancal T1A 
211015 Pino PW134 
211017 Amortecedor de borracha PW35A 
211019 Anel de borracha FM8 
211022 Eixo FM117 
211023 Parafuso TO105 
211024 Tampa frontal FM4 
211025 Tampa traseira FM5X 
211026 Mola FM64 
211027 Chapa angular FM40 
211028 Parafuso TO105 
211029 Porca FM75 
211030 Chapa angular FM3 
211031 Parafuso FM61 
211032 Porca FM91 
211033 Cobertura de engrenagem FM80 
211034 Escala FM79C 
211035 Parafuso FM99 
211036 Anilha em U 1210 
211037 Porca FM100 
211038 Fixador, compl. (#39-41) FM110XX 
211039 Placa de pressão FM111 
211040 Mola APS61 
211041 Parafuso K206C 
211042 Peso do pincel, incl. peso FM16X 
211044 Peso FM17 
211045 Chapa de guia da fita FM12EL 
211046 Lâmina inferior, compl. com 2 molas #48 FM21X 
211048 Mola FM23HD 
211049 Alavanca, compl. (#50-65) FM41FX 
211050 Alavanca, peça única (#51,52,58,59) FM41X 
211053 Pino APS76 
211054 Mola de lâmina K45 
211055 Rebite GE94 
211056 Lingueta K44B 
211057 Rebite FM43 
211060 Pega FM70 
211061 Parafuso FM71 
211062 Anilha em U SX49A 



211063 Anel de aperto 1218 
211064 Porca K417A 
211065 Tampa K417B 
211066 Roda dentada grande, compl. (#67-69) GE79X 
211071 Eixo principal FM46 
211072 Came FM47 
211073 Pino de aperto 023-519-0 
211074 Anilha em U K35A 1/32 
211075 Eixo FM67 
211076 Rolo 0010500 
211077 Mola, 16 cm FM33AX 
211080 Eixo com pinhão (#81-82) FM49X 
211083 Anel de aperto FM101 
211084 Anilha em U ST2528 
211085 Anel de aperto FM101 

211086 Roda de transporte superior (uretano) 
E5550650
0 

211087 Pino para roda de transporte superior EA46P 
211088 Báscula, compl. FM26XX 
211089 Báscula FM26X 
211090 Lâmina superior FM20BX 
211091 Eixo FM32 
211092 Anilha em U SX49A 
211093 Anel de aperto FM94 
211095 Porca K242AB 
211096 Pino FM25C 
211097 Anilha em U FM14 
211098 Anel de aperto WK21BS 
211099 Eixo FM30A 
211100 Anel de aperto WK2 
211101 Bucha FM31A 
211102 Anilha em U SX49A 
211103 Parafuso sem cabeça FM73 
211104 Porca FM29 
211105 Roda de transporte inf. com eixo (#106-110) FM39XXX 
211107 Eixo FM34 
211109 Anilha em U SX49A 
211110 Disco de aperto FM94 
211111 Guia inferior da fita FM11X 
211112 Pino FM15 
211113 Rolo distanciador FM18 
211114 Anel de aperto WK21BS 
211115 Parafuso TO105 
211116 Porca FM75 
211117 Chapa angular FM58 
211118 Parafuso TO256 
211119 Porca FM91 
211120 Placa separadora esquerda FM52ALX 
211121 Placa separadora direita FM52ARX 
211122 Rolo de madeira FM59X 
211123 Pino GE147 
211124 Bucha do mancal FM116 
211125 Estrutura de protecção do rolo FM57EX 
211127 Parafuso TO256 
211128 Porca FM91 
211129 Eixo E56GO 
211130 Bucha distanciadora E57BGO 
211131 Bucha distanciadora E57AGO 



211132 Bucha distanciadora E57CGO 
211133 Parafuso TO256 
211134 Anilha em U 1214 
211135 Eixo E57GO 
211136 Travessa (#137+139) FM108X 
211138 Mola FM23HD 
211140 Recipiente de água (peça compl. #141) FM6AXX 
211143 Porca serrilhada ST28 
211144 Parafuso FM118 
211145 Pincel PW107A 
211165 Garrafa de água (nova) FF6100 
211167 Suporte da garrafa, plástico FF612P 
211169 Parafuso 0237710 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



NAVODILO ZA UPORABO 
 
 
 
 

HADE MATIC 80 PLUS 
 

Polavtomatski dajalnik lepilnega traku  
za lepilni trak za mokro lepljenje 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 



Polavtomatski dajalnik lepilnega traku HADE MATIC 80 PLUS 
 

NAVODILO ZA UPORABO 
 
 
1. RAZPAKIRANJE 
 
Prosimo, ne spreglejte naslednjih delov 
opreme: 
1.1 Zbiralnik za vodo z 2 vlažilnima 
ščetkama. 
1.2 Obtežitev čopičev  
1.3 Posoda za vodo iz um. mase 
 
2. POSTAVITEV IN PRIPRAVA 
 
2.1 Upognjeno obtežilno ploščo za trak 
položite na varovalna omejevala 
omejevalne pločevine traku in na sprednjo 
os. 
 
2.2 Vlažilne ščetke najprej izperite v topli 
milnici. 
 
2.2 Napolnjeno posodo z vodo postavite v 
držalo tako, da ustje te posode stoji pred 
nastavitvenim vijakom. (z nastavitvenim 
vijakom je mogoče povišati ali znižati nivo 
vode v rezervoarju za vodo) 
 
2.4 Lepilni trakovi – omejevalni 
pločevinasti deli 
Lepilne trakove položite v sredino košare 
za rolo, prislonite omejevalne pločevinaste 
dele, ki naj se zaskočijo v predvidene 
zareze. 
 
2.5 Lepilni trakovi 
Začetek lepilne role vodite pod 
pločevinastim tračnim vodilom do 
rezalnega sistema. 
 
2.6 Obtežilna plošča 
Na dvojnih ščetkah leži obtežilna plošča, ki 
je spredaj oblikovana kot cev za pritrditev 
valjastih jeklenih uteži. Ob dobavi sta 
nameščeni 2 uteži. Ta razporeditev je 
pravilna za običajne in ojačene lepilne 
trakove 75 gr/m2. Pri lažjih papirjih 
odstranite utež, pri težjih lepilnih trakovih 
dodatno vstavite 1 utež, ki jo po vašem 
naročilu dobavimo brezplačno. 

 3. UPORABA 
 
3.1 Na levi strani stroja se nahaja 
transportno gonilo, na pokrovu gonila 
lahko vidite skalo dolžine 0–75 cm. 
Dolžino je mogoče nastaviti v korakih po 
5 cm. Pri tem namestite nastavitveno 
pripravo v ustrezne luknje (povlecite jo 
navzgor in prestavite). Pomembno je 
tisto število, ki ga lahko vidite preko 
transportne ročice.  
 
3.2 Transport lepilnih trakov 
Enakomerno povlecite transportno 
ročico do želenega naslona za dolžino. 
Potem spustite ročico, da se hitro vrne. 
Trak je tedaj lepo odrezan in ga lahko 
snamete s stroja. 
 
3.3 Dolžine, ki presegajo 75 cm, lahko s 
tem strojem izdelate tako, da večkrat 
povlečete transportno ročico (in je pri 
tem ne spustite nazaj). 
 
4. VZDRŽEVANJE IN NEGA 
 
Stroj domala ne zahteva vzdrževanja. 
Kljub temu ob daljši prekinitvi dela, npr. 
ob koncu tedna, snemite vlažilne ščetke 
s stroja in jih položite v vodno kopel. 
Tako boste z njih odstranili ostanke 
lepila in podaljšali njihovo življenjsko 
dobo. 
 
Stroj naj bo čist. Pod pločevinastim 
tračnim vodilom se lahko pojavi zastoj 
papirja in naprava tedaj ne more več 
nemoteno delovati. Pri zastoju papirja 
izvlecite lepilni trak v smeri nazaj in 
previdno odstranite morebitne ostanke 
papirja. 



 



 

SEZNAM DELOV 
 
 
 

HADE # Opis ET-št. BP 
      
211 000 Rezervni deli za MATIC 80 PLUS   
211001 desni stranski del FM2FX 
211003 ležajna puša T1A 
211004 vijak FM96 
211005 podložka BS40 
211006 matica FM75 
211007 zatič PW134 
211009 gumijast obroč FM8 
211010 gumijasta noga, dod. kovica (#11) A47 
211011 kovica PW17 
211012 levi stranski del FM1FX 
211014 ležajna puša T1A 
211015 zatič PW134 
211017 gumijasti odbojnik PW35A 
211019 gumijast obroč FM8 
211022 gred FM117 
211023 vijak TO105 
211024 sprednji pokrov FM4 
211025 zadnji pokrov FM5X 
211026 vzmet FM64 
211027 ploč. kotnik FM40 
211028 vijak TO105 
211029 matica FM75 
211030 ploč. kotnik FM3 
211031 vijak FM61 
211032 matica FM91 
211033 pokrov gonila FM80 
211034 skala FM79C 
211035 vijak FM99 
211036 U podložka 1210 
211037 matica FM100 
211038 zapiralo, kpl. (# 39–41) FM110XX 
211039 vzmetna plošča FM111 
211040 vzmet APS61 
211041 vijak K206C 
211042 obtežitev ščetk, vklj. utež FM16X 
211044 teža FM17 
211045 pločevinasto tračno vodilo FM12EL 
211046 spodnji nož, kpl. z 2 x vzmet #48 FM21X 
211048 vzmet FM23HD 
211049 ročica, kpl. (# 50–65) FM41FX 
211050 ročica, gola (#51,52,58,59) FM41X 
211053 zatič APS76 
211054 listnata vzmet K45 
211055 kovica GE94 
211056 raglja K44B 
211057 kovica FM43 
211060 ročaj FM70 
211061 vijak FM71 
211062 U podložka SX49A 
211063 pritrdilni obroč 1218 



211064 matica K417A 
211065 pokrov K417B 
211066 velik zobnik, kpl. (# 67–69) GE79X 
211071 glavna gred FM46 
211072 odmikač FM47 
211073 vpenjalni zatič 023-519-0 
211074 U podložka K35A 1/32 
211075 gred FM67 
211076 rola 0010500 
211077 vzmet, 16cm FM33AX 
211080 gred s pastorkom (#81–82) FM49X 
211083 pritrdilni obroč FM101 
211084 U podložka ST2528 
211085 pritrdilni obroč FM101 
211086 zgornje transportno kolo (uretan) E55506500 
211087 zatič za zgornje transportno kolo EA46P 
211088 prevesa, kpl. FM26XX 
211089 prevesa FM26X 
211090 zgornji nož FM20BX 
211091 gred FM32 
211092 U podložka SX49A 
211093 pritrdilni obroč FM94 
211095 matica K242AB 
211096 zatič FM25C 
211097 U podložka FM14 
211098 pritrdilni obroč WK21BS 
211099 gred FM30A 
211100 pritrdilni obroč WK2 
211101 puša FM31A 
211102 U podložka SX49A 
211103 vijak brez glave FM73 
211104 matica FM29 
211105 spodnje transportno kolo z gredjo (#106–110) FM39XXX 
211107 gred FM34 
211109 U podložka SX49A 
211110 pritrdilna podložka FM94 
211111 spodnje tračno vodilo FM11X 
211112 zatič FM15 
211113 distančni valj FM18 
211114 pritrdilni obroč WK21BS 
211115 vijak TO105 
211116 matica FM75 
211117 ploč. kotnik FM58 
211118 vijak TO256 
211119 matica FM91 
211120 leva ločilna pločevina FM52ALX 
211121 desna ločilna pločevina FM52ARX 
211122 lesen valj FM59X 
211123 zatič GE147 
211124 ležajna puša FM116 
211125 košara za rolo FM57EX 
211127 vijak TO256 
211128 matica FM91 
211129 gred E56GO 
211130 distančna puša E57BGO 
211131 distančna puša E57AGO 
211132 distančna puša E57CGO 
211133 vijak TO256 



211134 U podložka 1214 
211135 gred E57GO 
211136 prečka (#137+139) FM108X 
211138 vzmet FM23HD 
211140 zbiralnik za vodo (um. masa #141) FM6AXX 
211143 narebrena matica ST28 
211144 vijak FM118 
211145 čopič PW107A 
211165 posoda za vodo (novo) FF6100 
211167 držalo za posodo, umetna masa FF612P 
211169 vijak 0237710 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



INSTRUCCIONES DE USO 
 
 
 
 

HADE MATIC 80 PLUS 
 

Distribuidor de cinta adhesiva semiautomático  
para cinta adhesiva húmeda 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 



Distribuidor de cinta adhesiva semiautomático HADE MATIC 80 PLUS 
 

INSTRUCCIONES DE USO 
 
 
1. DESENVOLVER 
 
Por favor mantenga controladas estas 
piezas accesorias: 
1.1 El recipiente de agua con 2 cepillos 
humectantes. 
1.2 Carga del pincel  
1.3 Botella de agua de plástico 
 
2. INSTALACIÓN Y MONTAJE 
 
2.1 Colocar el plato curvo de armadura de 
cinta en el tope de seguridad de la chapa 
de delimitación de cinta y en el eje 
delantero. 
 
2.2 En primer lugar, enjuagar los cepillos 
humectantes con agua caliente y jabón. 
 
2.2 Colocar la botella llena de agua en el 
soporte, de tal forma que la boca de la 
botella cuelgue delante del tonillo de 
ajuste. (Regulando el tornillo de ajuste, 
sube o baja el nivel del tanque de agua) 
 
2.4 Cinta adhesiva-chapa de delimitación 
Poner la cinta adhesiva en la parte central 
de la cesta del rollo, colocar la chapa de 
delimitación y encajarla en la ranura 
prevista para ella. 
 
2.5 Cinta adhesiva 
Desplazar el principio del rollo de cinta 
debajo de la chapa de conducción de cinta 
hasta el sistema de corte. 
 
2.6 Plato de carga 
El plato de carga está ubicado sobre el 
cepillo doble, delante en forma de tubo 
para la admisión de pesas de acero 
cilíndricas, en el momento de la entrega 
vienen dos pesas. Este orden es el 
adecuado para cinta adhesiva de 75 gr/qm 
normal y fuerte. Quitar peso en caso de 
utilizar papel ligero, en caso de cintas 
adhesivas de alto peso colocar una pesa 
adicional, que se enviará de forma gratuita 
en el momento en que se solicite. 

 3. MANEJO 
 
3.1 En el lado izquierdo de la máquina 
se encuentra el engranaje de transporte, 
en la tapa de los engranajes podrá ver 
una escala de longitud de 0-75 cm. Las 
longitudes podrán ajustarse en 
distancias de 5 cm. Para ello, llevar el 
dispositivo de ajuste al orificio 
correspondiente tirando hacia arriba y 
trasladándolo. Aparece en el acto una 
cifra visible encima de la palanca de 
transporte.  
 
3.2 Transporte de la cinta adhesiva 
Tire de la palanca de transporte de 
manera uniforme hasta lograr el tope de 
longitud deseado. Retroceda palanca de 
transporte, la cinta es cortada de forma 
limpia y puede recogerse de la máquina. 
 
3.3 Las longitudes mayores de 75 cm se 
producen en la máquina activando 
varias veces la palanca de transporte 
(sin tener que retrocederla). 
 
4. MANTENIMIENTO Y CUIDADOS 
 
La máquina no requiere casi de 
mantenimiento. Sin embargo, si no va a 
utilizar la máquina durante largos 
periodos de tiempo, por ejemplo fin de 
semana, deberá retirar los cepillos 
humectantes de la máquina y limpiarlos. 
Por lo tanto elimine los restos de cola, 
los pinceles se lo agradecerán con una 
vida de utilización más prolongada. 
 
Mantenga limpia la máquina, la suciedad 
que, por ejemplo, queda debajo de la 
chapa de conducción de la cinta, podría 
producir atascos de papel y el aparato 
podría sufrir alguna avería. En caso de 
producirse un atasco de papel tire de la 
cinta adhesiva hacia atrás y retire 
cuidadosamente los posibles restos de 
papel. 



 



 

LISTA DE PIEZAS 
 
 
 

HADE # Denominación ET-Nr. BP 
      

211 000 
Piezas de repuesto para la MATIC 80 
PLUS   

211001 Pieza lateral derecha FM2FX 
211003 Rodamientos T1A 
211004 Tornillo FM96 
211005 Arandela BS40 
211006 Tuerca FM75 
211007 Perno PW134 
211009 Junta de goma FM8 
211010 Pie de goma, además de remaches (#11) A47 
211011 Remache PW17 
211012 Pieza lateral izquierda FM1FX 
211014 Rodamientos T1A 
211015 Perno PW134 
211017 Tope de goma PW35A 
211019 Junta de goma FM8 
211022 Eje FM117 
211023 Tornillo TO105 
211024 Tapa delantera FM4 
211025 Tapa trasera FM5X 
211026 Muelle FM64 
211027 Chapa angular FM40 
211028 Tornillo TO105 
211029 Tuerca FM75 
211030 Chapa angular FM3 
211031 Tornillo FM61 
211032 Tuerca FM91 
211033 Tapa de los engranajes FM80 
211034 Escala FM79C 
211035 Tornillo FM99 
211036 Arandela 1210 
211037 Tuerca FM100 
211038 Bloqueo, completo. (# 39-41) FM110XX 
211039 Plancha FM111 
211040 Muelle APS61 
211041 Tornillo K206C 
211042 Carga del pincel, incluida pesa FM16X 
211044 Pesa FM17 
211045 Chapa de conducción de cinta FM12EL 
211046 Cuchilla inferior, completa. con 2 x Muelles #48 FM21X 
211048 Muelle FM23HD 
211049 Palanca, completa. (# 50-65) FM41FX 
211050 Palanca, fina (#51,52,58,59) FM41X 
211053 Perno APS76 
211054 Muelle laminado K45 
211055 Remache GE94 
211056 Trinquete K44B 
211057 Remache FM43 
211060 Mango FM70 
211061 Tornillo FM71 
211062 Arandela SX49A 



211063 Anillo de sujeción 1218 
211064 Tuerca K417A 
211065 Tapa K417B 
211066 Rueda dentada grande, completa. (#67-69) GE79X 
211071 Eje principal FM46 
211072 Leva FM47 
211073 Perno elástico 023-519-0 
211074 Arandela K35A 1/32 
211075 Eje FM67 
211076 Rollo 0010500 
211077 Muelle, 16 cm FM33AX 
211080 Eje con piñón. (#81-82) FM49X 
211083 Anillo de sujeción FM101 
211084 Arandela ST2528 
211085 Anillo de sujeción FM101 
211086 Rueda de transporte superior (Uretano) E55506500 
211087 Perno para la rueda de transporte superior EA46P 
211088 Soporte, completo FM26XX 
211089 Soporte FM26X 
211090 Cuchillo superior FM20BX 
211091 Eje FM32 
211092 Arandela SX49A 
211093 Anillo de sujeción FM94 
211095 Tuerca K242AB 
211096 Perno FM25C 
211097 Arandela FM14 
211098 Anillo de sujeción WK21BS 
211099 Eje FM30A 
211100 Anillo de sujeción WK2 
211101 Cartucho FM31A 
211102 Arandela SX49A 
211103 Tornillo sin cabeza FM73 
211104 Tuerca FM29 
211105 rueda de transporte inferior con eje (#106-110) FM39XXX 
211107 Eje FM34 
211109 Arandela SX49A 
211110 Chaveta FM94 
211111 Conducción de cinta inferior FM11X 
211112 Perno FM15 
211113 Rollo de distancia FM18 
211114 Anillo de sujeción WK21BS 
211115 Tornillo TO105 
211116 Tuerca FM75 
211117 Chapa angular FM58 
211118 Tornillo TO256 
211119 Tuerca FM91 
211120 Chapa de corte izquierda FM52ALX 
211121 Chapa de corte derecha FM52ARX 
211122 Rodillo de madera FM59X 
211123 Perno GE147 
211124 Rodamientos FM116 
211125 Cesta del rollo FM57EX 
211127 Tornillo TO256 
211128 Tuerca FM91 
211129 Eje E56GO 
211130 Cartucho distanciador E57BGO 
211131 Cartucho distanciador E57AGO 
211132 Cartucho distanciador E57CGO 



211133 Tornillo TO256 
211134 Arandela 1214 
211135 Eje E57GO 
211136 Pestillo (#137+139) FM108X 
211138 Muelle FM23HD 
211140 Recipiente de agua (Kst.- #141) FM6AXX 
211143 Tuerca moleteada ST28 
211144 Tornillo FM118 
211145 Pincel PW107A 
211165 Botella de agua (nuevo) FF6100 
211167 Soporte de la botella, plástico FF612P 
211169 Tornillo 0237710 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



NÁVOD K OBSLUZE 
 
 
 
 

HADE MATIC 80 PLUS 
 

Poloautomatický podavač lepicí pásky  
pro navlhčovací papírovou lepicí pásku 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 



Poloautomatický podavač lepicí pásky HADE MATIC 80 PLUS 
 

NÁVOD K OBSLUZE 
 
 
1. VYBALENÍ 
 
Nepřehlédněte prosím tyto části 
příslušenství: 
1.1 Nádržka na vodu se 2 navlhčovacími 
kartáči. 
1.2 Zátěž kartáčů  
1.3 Plastová láhev na vodu 
 
2. INSTALACE A SEŘÍZENÍ 
 
2.1 Zahnutou zatěžovací desku pásky 
položte na zajišťovací dorazy omezovacího 
plechu pásky a přední osu. 
 
2.2 Navlhčovací kartáče nejprve vymyjte 
teplou mýdlovou vodou. 
 
2.2 Naplněnou láhev na vodu vložte do 
držáku tak, aby hrdlo láhve leželo před 
regulačním šroubem. (Seřízením 
regulačního šroubu lze zvýšit nebo snížit 
hladinu vody v nádržce) 
 
2.4 Omezovací plechy lepicí pásky 
Vložte lepicí pásku doprostřed koše na roli, 
přiložte omezovací plechy tak, aby 
zaskočily do příslušných výřezů. 
 
2.5 Lepicí páska 
Začátek lepicí pásky zaveďte pod vodicím 
plechem pásky k odřezávacímu systému. 
 
2.6 Zatěžovací deska 
Na dvojitých kartáčích leží zatěžovací 
deska, vepředu ve tvaru trubky pro odběr 
válcových ocelových závaží, při dodávce 
vybavena 2 závažími. Toto seřízení je 
vhodné pro normální a zesílené lepicí 
pásky 75 gr/m². U lehčích pásek závaží 
odstraňte, u těžších lepicích pásek přidejte 
1 závaží, které dodáváme zdarma na 
vyžádání. 

 3. OBSLUHA 
 
3.1 Na levém boku přístroje se nachází 
posuvná převodovka, na krytu 
převodovky vidíte stupnici délek 0-75 
cm. Délku lze nastavit po 5 cm. Pro 
nastavení délky zaveďte nastavovací 
zařízení zdvihnutím a přemístěním do 
daného otvoru. Směrodatná je číslice 
viditelná nad pákou posunu.  
 
3.2 Posun lepicí pásky 
Plynule tiskněte páku posunu, dokud 
přístroj nevysune požadovanou délku 
pásky. Pak nechte páku zaskočit do 
původní polohy, přičemž se čistě odřízne 
pruh pásky, který lze poté odebrat z 
přístroje. 
 
3.3 Délky nad 75 cm lze získat 
vícenásobným stisknutím páky posunu 
(bez zaskočení do původní polohy). 
 
4. ÚDRŽBA A PÉČE 
 
Přístroj nevyžaduje téměř žádnou 
údržbu. Přesto by měly být při delším 
přerušení práce, např. na víkend, z 
přístroje vyjmuty navlhčovací kartáče a 
vloženy do vodní lázně. Uvolní se tak 
zbytky lepidla a prodlouží životnost 
navlhčovacích kartáčů. 
 
Přístroj udržujte čistý, znečištění, např. 
pod vodicím plechem pásky, mohou vést 
k nahromadění papíru a přístroj pak 
nemůže bezporuchově pracovat. V 
případě nahromadění papíru vytáhněte 
lepicí pásku směrem dozadu a pečlivě 
odstraňte případné zbytky papíru. 

 



 



 
SEZNAM DÍLŮ 

 
 
 

HADE # Označení 
Č. náhr. 
dílu BP 

      
211 000 Náhradní díly pro MATIC 80 PLUS   
211001 pravý boční díl FM2FX 
211003 ložiskové pouzdro T1A 
211004 šroub FM96 
211005 podložka BS40 
211006 matice FM75 
211007 čep PW134 
211009 pryžový kroužek FM8 
211010 pryžová patka, včetně nýtu (#11) A47 
211011 nýt PW17 
211012 levý boční díl FM1FX 
211014 ložiskové pouzdro T1A 
211015 čep PW134 
211017 pryžová zarážka PW35A 
211019 pryžový kroužek FM8 
211022 hřídel FM117 
211023 šroub TO105 
211024 přední víko FM4 
211025 zadní víko FM5X 
211026 pružina FM64 
211027 úhelníkový plech FM40 
211028 šroub TO105 
211029 matice FM75 
211030 úhelníkový plech FM3 
211031 šroub FM61 
211032 matice FM91 
211033 kryt převodovky FM80 
211034 stupnice FM79C 
211035 šroub FM99 
211036 podložka 1210 
211037 matice FM100 
211038 zajištění, kompletní (# 39-41) FM110XX 
211039 odpružená deska FM111 
211040 pružina APS61 
211041 šroub K206C 
211042 zátěž kartáčů, včetně závaží FM16X 
211044 závaží FM17 
211045 vodicí plech role FM12EL 
211046 spodní nůž, kompletní se 2 pružinami#48 FM21X 
211048 pružina FM23HD 
211049 páka, kompletní (#50-65) FM41FX 
211050 páka, samostatná (#51, 52, 58, 59) FM41X 
211053 čep APS76 
211054 listová pružina K45 
211055 nýt GE94 
211056 ráčna K44B 
211057 nýt FM43 
211060 rukojeť FM70 
211061 šroub FM71 



211062 podložka SX49A 
211063 svěrný kroužek 1218 
211064 matice K417A 
211065 krytka K417B 
211066 velké ozubené kolo, kompletní (#67-69) GE79X 
211071 hlavní hřídel FM46 
211072 vačka FM47 
211073 upínací červík 023-519-0 
211074 podložka K35A 1/32 
211075 hřídel FM67 
211076 váleček 0010500 
211077 pružina, 16 cm FM33AX 
211080 hřídel s pastorkem (#81-82) FM49X 
211083 svěrný kroužek FM101 
211084 podložka ST2528 
211085 svěrný kroužek FM101 
211086 horní posuvné kolečko (uretan) E55506500 
211087 čep horního posuvného kolečka EA46P 
211088 kolébka, kompletní FM26XX 
211089 kolébka FM26X 
211090 horní nůž FM20BX 
211091 hřídel FM32 
211092 podložka SX49A 
211093 svěrný kroužek FM94 
211095 matice K242AB 
211096 čep FM25C 
211097 podložka FM14 
211098 svěrný kroužek WK21BS 
211099 hřídel FM30A 
211100 svěrný kroužek WK2 
211101 pouzdro FM31A 
211102 podložka SX49A 
211103 červík FM73 
211104 matice FM29 
211105 spodní posuvné kolečko s hřídelí (#106-110) FM39XXX 
211107 hřídel FM34 
211109 podložka SX49A 
211110 svěrný kotouč FM94 
211111 spodní vedení pásky FM11X 
211112 čep FM15 
211113 distanční váleček FM18 
211114 svěrný kroužek WK21BS 
211115 šroub TO105 
211116 matice FM75 
211117 úhelníkový plech FM58 
211118 šroub TO256 
211119 matice FM91 
211120 levý dělicí plech FM52ALX 
211121 pravý dělicí plech FM52ARX 
211122 dřevěný váleček FM59X 
211123 čep GE147 
211124 ložiskové pouzdro FM116 
211125 koš na roli FM57EX 
211127 šroub TO256 
211128 matice FM91 
211129 hřídel E56GO 
211130 distanční pouzdro E57BGO 
211131 distanční pouzdro E57AGO 



211132 distanční pouzdro E57CGO 
211133 šroub TO256 
211134 podložka 1214 
211135 hřídel E57GO 
211136 západka (#137+139) FM108X 
211138 pružina FM23HD 
211140 nádržka na vodu (plast - #141) FM6AXX 
211143 rýhovaná matice ST28 
211144 šroub FM118 
211145 kartáč PW107A 
211165 láhev na vodu (nová) FF6100 
211167 držák láhve, plast FF612P 
211169 šroub 0237710 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



KULLANIM KILAVUZU 
 
 
 
 

HADE MATIC 80 PLUS 
 

Islak yapıştırma bandı için yarı otomatik 
yapıştırma şeridi vericisi 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 



Yarı otomatik yapıştırma bandı vericisi HADE MATIC 80 PLUS 
 

KULLANIM KILAVUZU 
 
 
1. AMBALAJDAN ÇIKARTMA 
 
Lütfen bu aksesuar parçalarını atlamayın: 
1.1 2 nemlendirme fırçasına sahip su 
haznesi. 
1.2 Fırça ağırlığı 
1.3 Plastik su şişesi 
 
2. KURULUM VE DÜZENLEME 
 
2.1 Dirsekli bant ağırlık plakasını, bant 
sınırlama sacının emniyet dayanaklarına ve 
ön aksa yerleştirin.  
 
2.2 Nemlendirme fırçalarını önce sıcak 
sabunlu suyla yıkayın. 
 
2.3 Su şişesini dolu olarak tutamağa öyle 
yerleştirin ki, şişenin ağzı ayar cıvatasının 
önünde bulunsun. (ayar cıvatasının 
ayarlanması, su tankının seviyesini artırır 
ve düşürür) 
 
2.4 Yapıştırma şeridi sınırlama sacları 
Yapıştırma şeridini makara sepetinin 
ortasına koyun, sınırlandırma saclarını 
yerleştirin ve bunun için öngörülmüş 
yarıklara oturmasını sağlayın. 
 
2.5 Yapıştırma şeridi 
Yapıştırma makarası başlangıcını bant 
kılavuz sacının altından, kesme sistemine 
kadar sürün. 
 
2.6 Ağırlık plakası 
Çiftli fırçanın üzerinde bir ağırlık plakası 
bulunur ve önde, silindirik çelik ağırlıkların 
yerleşmesi için boru olarak tasarlanmıştır, 
teslimatta 2 ağırlıkla donatılmıştır. Bu 
düzenleme normal ve takviyeli yapıştırma 
şeritleri için 75 gr/m² doğrudur. Daha hafif 
kağıtlarda ağırlığı çıkartın, daha yüksek 
ağırlığa sahip yapıştırma şeritlerinde 
ilaveten 1 ağırlık sürün; bu talep halinde 
ücretsiz olarak teslim edilir. 

 3. KUMANDA 
 
3.1 Makinenin sol tarafında taşıma dişli 
takımı bulunur, dişli takımının üzerinde 
0-75 cm’lik bir uzunluk derecelendirmesi 
görürsünüz. Uzunluklar 5 cm’lik 
aralıklarla ayarlanabilir. Bunun için 
ayarlama düzeneğini, yukarı çekme ve 
kaydırma sayesinde söz konusu deliğe 
getirin. Taşıma kolunun üzerinde 
görünen sayı ölçüdür.  
 
3.2 Yapıştırma şeridinin taşınması 
Taşıma kolunu eşit bir şekilde istenilen 
uzunluk dayamasına kadar çekin. Daha 
sonra el kolunun geri gitmesini sağlayın, 
böylece şerit temiz kesilmiştir ve 
makineden alınabilir. 
 
3.3 75 cm’den büyük uzunluklar, taşıma 
kolunun (bunun geri gitmesini 
sağlamadan) birçok defa kullanılmasıyla 
üretilmektedir. 
 
4. BAKIM VE TEMĐZLĐK 
 
Makine neredeyse bakıma gerek 
olmayan niteliktedir. Yine de uzun 
çalışma araları verildiğinde, örneğin 
hafta sonları, nemlendirme fırçaları 
makineden çıkartılmalı ve bir su 
banyosuna konulmalıdır. Bu sayede 
yapışkan artıkları çözülür, bu sayede 
nemlendirme fırçaları uzun bir ömre 
sahip olur. 
 
Makineyi temiz tutun, kirlenmeler, 
örneğin bant kılavuz sacının altında, 
kağıt birikmesine neden olabilir, bu 
durumda cihaz arızasız çalışmayacaktır. 
Bir kağıt birikmesi durumunda 
yapıştırma şeridini arkaya doğru dışarı 
çekin, olası kağıt artıklarını itinayla 
temizleyin. 



 



 

PARÇA LĐSTESĐ 
 
 
 

HADE # TANIMLAMA 
ET-Nr. 
BP 

      
211 000 MATIC 80 PLUS yedek parçaları   
211001 Sağ yan parça FM2FX 
211003 Yatak kovanı T1A 
211004 Cıvata FM96 
211005 Rondela BS40 
211006 Somun FM75 
211007 Çubuk PW134 
211009 Kauçuk halka FM8 
211010 Kauçuk ayak, perçin dahil (#11) A47 
211011 Perçin PW17 
211012 Sol yan parça FM1FX 
211014 Yatak kovanı T1A 
211015 Çubuk PW134 
211017 Kauçuk tampon PW35A 
211019 Kauçuk halka FM8 
211022 Mil FM117 
211023 Cıvata TO105 
211024 Ön kapak FM4 
211025 Arka kapak FM5X 
211026 Yay FM64 
211027 Köşeli sac FM40 
211028 Cıvata TO105 
211029 Somun FM75 
211030 Köşeli sac FM3 
211031 Cıvata FM61 
211032 Somun FM91 
211033 Dişli takımı kapağı FM80 
211034 Derecelendirme FM79C 
211035 Cıvata FM99 
211036 Rondela 1210 
211037 Somun FM100 
211038 Sabitleyici, komple (#39-41) FM110XX 
211039 Yaylı plaka FM111 
211040 Yay APS61 
211041 Cıvata K206C 
211042 Fırça ağırlaştırıcı, ağırlık dahil FM16X 
211044 Ağırlık FM17 
211045 Bant kılavuz sacı FM12EL 
211046 Alt bıçak, komple 2 x yay ile birlikte #48 FM21X 
211048 Yay FM23HD 
211049 Kol, komple (#50-65) FM41FX 
211050 Kol, çıplak (#51,52,58,59) FM41X 
211053 Çubuk APS76 
211054 Yaprak yay K45 
211055 Perçin GE94 
211056 Mandal K44B 
211057 Perçin FM43 
211060 El tutamağı FM70 
211061 Cıvata FM71 
211062 Rondela SX49A 



211063 Sıkıştırma halkası 1218 
211064 Somun K417A 
211065 Kapak K417B 
211066 Büyük dişli çark, komple (#67-69) GE79X 
211071 Ana mil FM46 
211072 Kam FM47 
211073 Gergi çubuğu 023-519-0 
211074 Rondela K35A 1/32 
211075 Mil FM67 
211076 Makara 0010500 
211077 Yay, 16 cm FM33AX 
211080 Dişli ile birlikte mil (#81-82) FM49X 
211083 Sıkıştırma halkası FM101 
211084 Rondela ST2528 
211085 Sıkıştırma halkası FM101 

211086 Üst taşıma çarkı (üretan) 
E5550650
0 

211087 Üst taşıma çarkı için çubuk EA46P 
211088 Kompanzatör, komple FM26XX 
211089 Kompanzatör FM26X 
211090 Üst bıçak FM20BX 
211091 Mil FM32 
211092 Rondela SX49A 
211093 Sıkıştırma halkası FM94 
211095 Somun K242AB 
211096 Çubuk FM25C 
211097 Rondela FM14 
211098 Sıkıştırma halkası WK21BS 
211099 Mil FM30A 
211100 Sıkıştırma halkası WK2 
211101 Kovan FM31A 
211102 Rondela SX49A 
211103 Vida dişli çubuk FM73 
211104 Somun FM29 
211105 Mille birlikte alt taşıma çarkı (#106-110) FM39XXX 
211107 Mil FM34 
211109 Rondela SX49A 
211110 Yaylı rondela FM94 
211111 Alt bant kılavuzu FM11X 
211112 Çubuk FM15 
211113 Ara makarası FM18 
211114 Sıkıştırma halkası WK21BS 
211115 Cıvata TO105 
211116 Somun FM75 
211117 Köşeli sac FM58 
211118 Cıvata TO256 
211119 Somun FM91 
211120 Sol ayırma sacı FM52ALX 
211121 Sağ ayırma sacı FM52ARX 
211122 Tahta makara FM59X 
211123 Çubuk GE147 
211124 Yatak kovanı FM116 
211125 Makara sepeti FM57EX 
211127 Cıvata TO256 
211128 Somun FM91 
211129 Mil E56GO 
211130 Ara kovanı E57BGO 
211131 Ara kovanı E57AGO 



211132 Ara kovanı E57CGO 
211133 Cıvata TO256 
211134 Rondela 1214 
211135 Mil E57GO 
211136 Sürgü (#137+139) FM108X 
211138 Yay FM23HD 
211140 Su haznesi (kutu - #141) FM6AXX 
211143 Tırtıklı somun ST28 
211144 Cıvata FM118 
211145 Fırça PW107A 
211165 Su şişesi (yeni) FF6100 
211167 Şişe tutamağı, plastik FF612P 
211169 Cıvata 0237710 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Kezelési utasítás 
HADE MATIC 80 PLUS 

 
 

 
„HADE MATIC 80 PLUs” félautomata ragasztószalag-adagoló 

 

Kezelési utasítás 



 
1. KICSOMAGOLÁS 
 
Kérjük, ne hagyja figyelmen kívül a következı alkatrészeket: 
1.1 Víztartály két nedvesítı kefével. 
 
1.2 Ecsetnehezék 
 
1.3 Mőanyag vizes palack 
 
2. FELÁLLÍTÁS ÉS TELEPÍTÉS 
 
2.1 Helyezze a derékszögő szalagnehezék-lemezt a szalaghatároló lemez biztonsági csatlakozóihoz és az elsı 
tengelyhez. 
 
2.2 A nedvesítı keféket elıször mossa ki meleg szappanos vízben. 
 
2.3 A megtöltött vizes palackot oly módon helyezze a tartójába, hogy a palack szája az állítócsavar elé kerüljön. 
(Az állítócsavar átállításával növelheti vagy csökkentheti a víztartályban lévı víz szintjét) 
 
2.4 Ragasztószalag- határoló lemezek 
Helyezze a ragasztószalagot a görgıs kosár közepére, helyezze rá a határoló lemezeket, és kattintsa be azokat az 
e célra kiképezett résekbe. 
 
2.5 Ragasztószalag 
Vezesse a ragasztószalag egyik végét a szalagvezetı lemez alatt egészen a vágórendszerig. 
 
2.6 Nehezéklemez 
A kettıs keféken található a nehezéklemez, melynek vége csıként került kialakításra, melynek segítségével 
hengeres acélsúlyokat képes megtartani, szállításkor 2 súlyt mellékelünk. 
Ezen elrendezés normál és 75 gr/qm-es, megerısített ragasztószalagok esetében megfelelı. 
Könnyebb papírok esetében távolítsa el a súlyokat, magasabb fajsúlyú ragasztószalagok 
esetében pedig helyezzen fel további 1 súlyt, melyet igény esetén ingyen kiszállítunk. 
 
3. KEZELÉS 
 
3.1 A gép bal oldalán található a továbbító szerkezet, a szerkezet fedelén 0-75 cm közötti beosztású hosszanti 
skála található. A hosszúság 5 cm-es szakaszokban állítható. A beállításhoz húzza fel és helyezze be a beállító 
szerkezetet a kívánt lyukba. Mértékadó a továbbító kar felett látható szám. 
 
3.2 A ragasztószalag továbbítása 
Húzza egyenletesen a továbbító kart mindaddig, amíg beállítja a kívánt hosszat. Hagyja visszacsapódni a kézi 
kart, így a gép a szalagdarabot szépen levágja, és Ön kiveheti a gépbıl. 
 
3.3 75 cm-nél hosszabb szalagokat is készíthet a géppel, oly módon, hogy a továbbító kart többször meghúzza 
(anélkül, hogy hagyná visszacsapódni azt). 
 
4. KARBANTARTÁS ÉS GONDOZÁS 
 
A gépet szinte nem is kell karbantartani. 
Ennek ellenére, ha hosszabb ideig nem használja a gépet, pl. hétvégén, vegye ki a nedvesítı keféket a gépbıl, és 
helyezze vízfürdıbe azokat. Így leoldódnak a ragasztóanyag-maradványok, és a nedvesítı kefék élettartama 
meghosszabbodik. Tartsa tisztán a gépet, mivel a pl. a szalagvezetı lemez alatti szennyezıdések 
papírtorlódáshoz vezethetnek, és ebben az esetben a gép zavartalan mőködése nem biztosított. Ha mégis 
papírtorlódás lépne fel, hátrafelé húzza ki a ragasztószalagot, és az esetleges papírmaradványokat gondosan 
távolítsa el. 
 
 





ALKATRÉSZLISTA MATIC 80 PLUS 
 

TEIL Cikkszám Jelölés Magyar 
# 1 211001 FM2FX Jobb oldali oldalelem 
# 3 211003 T1A Csapágypersely 
# 4 211004 FM96 Csavar 
# 5 211005 BS40 Alátétkarika 
# 6 211006 FM75 Csavaranya 
# 7 211007 PW134 Csap 
# 9 211109 FM8 Gumigyőrő 
# 10 211010 A47 Gumiláb szegecsekkel (#11) 
# 11 211011 PW17 Szegecs 
# 12 211012 FM1FX Baloldali oldalelem 
# 14 211014 T1A Csapágypersely 
# 15 211015 PW134 Csap 
# 17 211017 PW35A Gumiütközı 
# 19 211019 FM8 Gumigyőrő 
# 22 211022 FM117 Tengely 
# 23 211023 TO105 Csavar 
# 24 211024 FM4 Elülsı fedlap 
# 25 211025 FM5X Hátsó fedlap 
# 26 211026 FM64 Rugó 
# 27 211027 FM40 Szögben hajlított lemez 
# 28 211028 TO105 Csavar 
# 29 211029 FM75 Csavaranya 
# 30 211030 FM3 Szögben hajlított lemez 
# 31 211031 FM61 Csavar 
# 32 211032 FM91 Csavaranya 
# 33 211033 FM80 Meghajtás fedlapja 
# 34 211034 FM79C Skála 
# 35 211035 FM99 Csavar 
# 36 211036 1210 Szorítógyőrő 
# 37 211037 FM100 Csavaranya 
# 38 211038 FM110XX Rögzítı gomb, komplett 
# 39 211039 FM111 Laprugó 
# 40 211040 APS61 Rugó 
# 41 211041 K206C Csavar 
# 42 211042 FM16X Ecsetnehezék 
# 44 211044 FM17 Súly 
# 45 211045 FM12EL Szalagvezetı lemez 
# 46 211046 FM21X Alsó kés 
# 48 211048 FM23HD Rugó 
# 49 211049 FM41FX Emelıkar, komplett (#50-65) 
# 50 211050 FM41X Emelıkar 
# 53 211053 APS76 Csap 
# 54 211054 K45 Lemezrugó 
# 55 211055 GE94 Szegecs 
# 56 211056 K44B Rögzítı kampó 
# 57 211057 FM43 Szegecs 
# 60 211060 FM70 Fogantyú 
# 61 211061 FM71 Csavar 
# 62 211062 SX49A Alátétkarika 
# 63 211063 1218 Szorítógyőrő 
# 64 211064 K417A Csavaranya 
# 65 211065 K417B Kupak 
# 66 211066 GE79X Nagy fogaskerék, komplett 
# 71 211071 FM46 Fıtengely 
# 72 211072 FM47 Vezérlı bütyök 
# 73 211073 023-519-0 Feszítırúd 
# 74 211074 K35A 1/32 alátétkarika 
# 75 211075 FM67 Tengely 
# 76 211076 0010500 Görgı 
# 77 211077 FM33AX Emelırugó, 16 cm 
# 80 211080 FM49X Tengely fogaskerékkel 
# 83 211083 FM101 Szorítógyőrő 
# 84 211084 ST2528 U-alátét 



# 85 211085 FM101 Szorítógyőrő 
# 86 211086 E55506500 Felsı továbbító kerék (uretán) 
# 87 211087 EA46P Stift a felsı továbbítókerékhez 
# 88 211088 FM26XX Lengıkar, komplett 
# 89 211089 FM26X Lengıkar 
# 90 211090 FM20BX Felsı kés 
# 91 211091 FM32 Tengely 
# 92 211092 SX49A Alátétkarika 
# 93 211093 FM94 Szorítógyőrő 
# 95 211095 K242AB Csavaranya 
# 96 211096 FM25C Csap 
# 97 211097 FM14 Alátétkarika 
# 98 211098 WK21BS Szorítógyőrő 
# 99 211099 FM30A Tengely 
# 100 211100 WK2 Szorítógyőrő 
# 101 211101 FM31A Tok 
# 102 211102 SX49A Alátétkarika 
# 103 211103 FM73 Csavar 
# 104 211104 FM29 Csavaranya 
# 105 211105 FM39XXX Alsó továbbító kerék tengellyel 
# 107 211107 FM34 Tengely 
# 109 211109 SX49A Alátétkarika 
# 110 211110 FM94 Szorítótárcsa 
# 111 211111 FM11X Alsó szalagvezetés 
# 112 211112 FM15 Csap 
# 113 211113 FM18 Távtartó görgı 
# 114 211114 WK21BS Szorítógyőrő 
# 115 211115 TO105 Csavar 
# 116 211116 FM75 Csavaranya 
# 117 211117 FM58 Szögben hajlított lemez 
# 118 211118 TO256 Csavar 
# 119 211119 FM91 Csavaranya 
# 120 211120 FM52B Baloldali elválasztó lemez 
# 121 211121 FM52ARX Jobboldali elválasztó lemez 
# 122 211122 FM59X Fagörgı 
# 123 211123 GE147 Csap 
# 124 211124 FM116 Csapágypersely 
# 125 211125 FM57EX Görgıkosár 
# 127 211127 TO256 Csavar 
# 128 211128 FM91 Csavaranya 
# 129 211129 E56GO Tengely 
# 130 211130 E57BGO Távtartó tok 
# 131 211131 E57AGO Távtartó tok 
# 132 211132 E57CGO Távtartó tok 
# 133 211133 TO256 Csavar 
# 134 211134 1214 Szorítógyőrő 
# 135 211135 E57GO Tengely 
# 136 211136 FM108X Tolóretesz 
# 138 211138 FM23HD Rugó 
# 140 211140 FM6AXX Víztartály, komplett 
# 143 211143 ST28 Recézett anya 
# 144 211144 FM118 Csavar 
# 145 211145 PW107A Ecset 
# 165 211165 FF6100 Vizes palack (új) 
# 167 211167 FF612P Palacktartó, mőanyag 
# 169 211169 0237710 Csavar 
    
    
    
 



NÁVOD NA OBSLUHU

HADE MATIC 80 PLUS
Poloautomatický dávkovac lepiacich pások 
aktivovaných vlhcením



Poloautomatický dávkovac lepiacich pások HADE MATIC 80 PLUS

NÁVOD NA OBSLUHU

1. VYBALENIE

Neprehliadnite, prosím, tieto casti 
príslušenstva:
1.1 Zásobník na vodu s 2 zvlhcovacími 
kefami.
1.2 Tažidlo štetca
1.3 Plastová fl aša na vodu

2. INŠTALÁCIA A NASTAVENIE

2.1 Zahnutú zat ažovaciu dosku pásky 
založte na poistných zarážkach 
obmedzovacieho plechu pásky a na 
prednej osi.

2.2 Zvlhcovacie kefy najprv umyte v teplej 
mydlovej vode.

2.2 Naplnenú fl ašu s vodou vložte do 
držiaka tak, aby ústie fl aše ležalo pred 
nastavovacou skrutkou. (Prestavením 
nastavovacej skrutky sa zvyšuje alebo 
znižuje hladina vody v nádrži)

2.4 Obmedzovacie plechy lepiacej pásky
Lepiacu pásku vložte do stredu košíka na 
kotúce, založte obmedzovacie plechy a 
nechajte ich zaskocit  do urcených drážok.

2.5 Lepiaca páska
Zaciatok kotúca lepiacej pásky ved te pod 
vodiacim plechom pásky až k rezaciemu 
systému.

2.6 Zatažovacia doska
Na dvojitých kefách leží zat ažovacia 
doska, vpredu v tvare rúrky, ktorá slúži na 
upevnenie valcových ocel ových závaží; pri 
dodávke je vybavená 2 závažiami. Toto 
usporiadanie je vhodné pre normálne a 
zosilnené lepiace pásky 75 g/m2. Pri 
l ahších druhoch papiera závažie odstránte, 
pri lepiacich páskach s vyššou hmotnost ou 
zasunte navyše 1 závažie, ktoré vám na 
požiadanie zdarma zašleme.

3. OBSLUHA

3.1 Na l avej strane stroja sa nachádza 
podávací mechanizmus, na kryte 
ktorého vidíte dlžkovú stupnicu 0-75 cm. 
Dlžku je možné nastavit  v odstupe 5 
cm. Za týmto úcelom potiahnite 
nastavovacie zariadenie nahor a 
prestavte ho do príslušného otvoru. 
Rozhodujúce je císlo, ktoré je viditel né 
nad podávacou pákou. 

3.2 Transport lepiacej pásky
Rovnomerným t ahom za podávaciu 
páku potiahnite túto až po požadovanú 
dlžkovú zarážku. Nechajte potom rucnú 
páku skocit  spät , páska sa cisto odreže 
môžete ju vybrat  zo stroja.

3.3 Väcšie dlžky ako 75 cm získate 
viacnásobným potiahnutím podávacej 
páky (bez toho, aby ste ju nechali skocit  
spät ).

4. ÚDRŽBA A OŠETROVANIE

Stroj si nevyžaduje takmer žiadnu 
údržbu. Napriek tomu by ste mali pri 
dlhšom prerušení práce, napr. cez 
víkend, vybrat  zo stroja zvlhcovacie kefy 
a uložit  ich do vodného kúpel a. Tým sa 
uvolnia zvyšky lepidla, za co sa vám 
zvlhcovacie kefy odmenia dlhšou 
životnost ou.

Stroj udržujte cistý, necistoty napr. pod 
vodiacim plechom pásky môžu spôsobit  
vzpriecenie papiera a stroj potom 
nemôže pracovat  bez porúch. V prípade 
vzpriecenia papiera vytiahnite lepiacu 
pásku smerom dozadu a prípadné 
zvyšky papiera starostlivo odstránte.





ZOZNAM DIELOV

HADE # Oznacenie
C. náhr. 
dielu BP

211 000 Náhradné diely pre MATIC 80 PLUS
211001 Pravý bocný diel FM2FX
211003 Ložiskové puzdro T1A
211004 Skrutka FM96
211005 Podložka BS40
211006 Matica FM75
211007 Kolík PW134
211009 Gumový krúžok FM8
211010 Gumová noha, vrátane nitu (#11) A47
211011 Nit PW17
211012 Lavý bocný diel FM1FX
211014 Ložiskové puzdro T1A
211015 Kolík PW134
211017 Gumová zarážka PW35A
211019 Gumový krúžok FM8
211022 Hriadel FM117
211023 Skrutka TO105
211024 Predný kryt FM4
211025 Zadný kryt FM5X
211026 Pružina FM64
211027 Uholníkový plech FM40
211028 Skrutka TO105
211029 Matica FM75
211030 Uholníkový plech FM3
211031 Skrutka FM61
211032 Matica FM91
211033 Kryt prevodového mechanizmu FM80
211034 Stupnica FM79C
211035 Skrutka FM99
211036 Podložka 1210
211037 Matica FM100
211038 Západka, kompl. (# 39-41) FM110XX
211039 Pružinová podložka FM111
211040 Pružina APS61
211041 Skrutka K206C
211042 Tažidlo štetca, vrát. závažia FM16X
211044 Závažie FM17
211045 Vodiaci plech pásky FM12EL
211046 Spodný nôž, kompl. s 2 x pružinou #48 FM21X
211048 Pružina FM23HD
211049 Páka, kompl. (#50-65) FM41FX
211050 Páka, holá (#51,52,58,59) FM41X
211053 Kolík APS76
211054 Listová pružina K45
211055 Nit GE94
211056 Racna K44B
211057 Nit FM43



211060 Rukovät FM70
211061 Skrutka FM71
211062 Podložka SX49A
211063 Zvierací krúžok 1218
211064 Matica K417A
211065 Krytka K417B
211066 Velké ozubené koleso, kompl. (#67-69) GE79X
211071 Hlavný hriadel FM46
211072 Vacka FM47
211073 Rozpínací kolík 023-519-0
211074 Podložka K35A 1/32
211075 Hriadel FM67
211076 Valcek 0010500
211077 Pružina, 16 cm FM33AX
211080 Hriadel  s pastorkom (#81-82) FM49X
211083 Zvierací krúžok FM101
211084 Podložka ST2528
211085 Zvierací krúžok FM101
211086 Horné podávacie koleso (uretán) E55506500
211087 Kolík pre horné podávacie koleso EA46P
211088 Dvojramenná páka, kompl. FM26XX
211089 Dvojramenná páka FM26X
211090 Horný nôž FM20BX
211091 Hriadel FM32
211092 Podložka SX49A
211093 Zvierací krúžok FM94
211095 Matica K242AB
211096 Kolík FM25C
211097 Podložka FM14
211098 Zvierací krúžok WK21BS
211099 Hriadel FM30A
211100 Zvierací krúžok WK2
211101 Puzdro FM31A
211102 Podložka SX49A
211103 Nastavovacia skrutka so zárezom FM73
211104 Matica FM29

211105
Dolné podávacie koleso s hriadelom (#106-
110) FM39XXX

211107 Hriadel FM34
211109 Podložka SX49A
211110 Stahovacia podložka FM94
211111 Dolné vedenie pásu FM11X
211112 Kolík FM15
211113 Dištancný valcek FM18
211114 Zvierací krúžok WK21BS
211115 Skrutka TO105
211116 Matica FM75
211117 Uholníkový plech FM58
211118 Skrutka TO256
211119 Matica FM91
211120 Lavý deliaci plech FM52ALX
211121 Pravý deliaci plech FM52ARX
211122 Drevený valcek FM59X
211123 Kolík GE147
211124 Ložiskové puzdro FM116



211125 Košík na kotúce pásky FM57EX
211127 Skrutka TO256
211128 Matica FM91
211129 Hriadel E56GO
211130 Dištancné puzdro E57BGO
211131 Dištancné puzdro E57AGO
211132 Dištancné puzdro E57CGO
211133 Skrutka TO256
211134 Podložka 1214
211135 Hriadel E57GO
211136 Poistná západka (#137+139) FM108X
211138 Pružina FM23HD
211140 Zásobník na vodu (plast.- #141) FM6AXX
211143 Ryhovaná matica ST28
211144 Skrutka FM118
211145 Štetec PW107A
211165 Flaša na vodu (novinka) FF6100
211167 Držiak na fl ašu, plast FF612P
211169 Skrutka 0237710
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